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Az amerikai sajtó nagy 
lelkesedéssel, a német sajtó óriási 

felháborodással ir Roosewelt
kijelentéseiről

a, „itenzék felszólította Rooseweltet, hogy ismertesse ai ISA külpolitikáját.
** elleniek ,e'^‘”"”well „ amerikai Holta hadgyakorlata.«.

Megegyezés jött létre Mexikó és az USA közölt a petróleum-
viszály ügyében

VILÁG TÜKRE

Washington, február 2. Roosevelt nyilat- 
szerint a szenátus katonai bizottsága 
>lőtt az ellenzéket ama késztette, hogy fel­
szólítsa az elnököt: tárja az Egyesült Álla 
took külpolitikáját az amerikai közvélemény 
álé. Másrészt a külügyminisztérium és pénz- 
Lyminiaztérimn vezetötisztviselöi megelége­
désüket fejezik ki Roosevelt elnök beszedő­
nek a bizottság tagjai által való kedvező fo­
gadtatása fieíett..

Újabb washingtoni jelentés szerint a 
Roosevelt elnökkel szembenálló ellenzék ve­
zetői foglalkoztak a magatartással, ameiyet 
3z Egyesült Államok elnökének a szenátus 
tcatonai bizottsága előtt tett nyilatkozatával 
kapcsolatosat fognak elfoglalni. Az ellenzők 
minaanekelóti is helyteleniii » táti a. -t •• 
,gv- olyast kéniésben. amely az amerikai köz­

véleményt a legnagyobb mértékben érdekli 
és melynek nagy befolyása van az Egyest!,-
Államok külpolitikájára.

Másrészről egyes szenátorok azon óhajuk­
nak adtak .kifejezést, hogy informálják őket 
az úgynevezett árucsere kiegyenlítési alap 
működéséről. A kongresszus folyosóján nyert 
benyomások szerint

a szenátorok között megoszlanak a véle­
mények az Amerika által követendő kül­

politika kérdésében.
Ez a nézeteltérés független a szenátorok po­
litikai pártállásától. A katonai bizottság több 
tagja elhatározta, hogy támogatni fogja az 
ellenzék minden olyan megmozdulását, amely 
Roosevelt jelenlegi politikájának megváltoz­
tatását célozza. Ezek lényegében a követ­
kezőket kérik:

uL»- •Ae-Tv- V

Mit kérnek az ellenzéki szenátorok?
a 'Rprlinei

1. Elsőbbség adandó a hadianyag-megren­
delés tekintetében Amerikának, bármely ide­
gen megrendeléssel szemben.

2. Törvényhozási utón kötelezzék a aaa' 
ügymánisztert, hogy. ezeknek az idegen g> á- 
rosokkal kötött szerződései bálimkor fel­
mondhatok tegyen»k. ha Amerika biztonsága 
forogna kockán.

3. Minden külföldi hadianyag-megrendelő 3 
készpénzben, fizetendő.

A köztársaságiak többsége azt a kívánsá­
got hangoztatja, hogy Amerika tekintet nél­
kül minden, államnak adjon el fegyvereke »-. 
Ezzel szemben a demokrata szenátorok nagy 
többsége Roosevelt politikája mellé állt.

Az Havas ügynökség, amely a fentebbi 
részleteket közűi, hozzáteszi azt is, hogy a 
szenátus péntekem dönt afölött, vájjon helyén 
való volt-e Roosevelt elnök bizalmas nyilat- 
kozatának nyilvánosságra hozatala. ;

„Ettrúpajl konfliktus esetén az 
Egyesült Államok teljes erejük­
kel a demokráciák segítségére
siet \

Párizsból jelentik, hogy az Excelsior sze- | 
■ rint egy Párizsban, élő amerikai személyiség 
azt mondotta a Lap munkatársának, hogy 
Roosevelt leszögezte, hogy európai konfliktus 
esetén aa Egyesült Államok -minden erejük­
kel — a katonai támogatást kivéve — az 
európai demokráciák segítségére sietne, a® 
amerikai közvélemény hangulatának meg­
felelőkig, w**yet Roosevelt elnök alapos ta­
nulmányozás tárgyává tett, mielőtt határo­
zott magalsartósra szánta Ól magát.

Mint Washingtoniból jelentik, a Reutei 
ügynökség foglalkozva Roosevelt elnök al- 
Kotmányoei áliáfifoglalásával, megállapítja, 
hogy nincsen, azó szerződés kötéséről, mely 
esetben szenátus jogaival élhetne, hanem 
csupán arról van sző hogy az elnök végre­
hajtó hatalmával akar élni bizonyos esetek­
ben. mert ebben a vonatkozásban a szenátus
beavatkozása korlátolt.

A német sajtó tajtékzó dühv«! ir 
Rooseveitről

Berlinből jelentük, hogy Roosevelt elnök 
azon nyilatkozata, hogy háború esetén az 
USA határa Franciaország lenne, nagy meg­
ütközést és feJMfcorodást váltott ki Berlin- 
ten. a safto rendkívül éles cikkekben fogta»-

kozik a nyilatkozattal. A Berliner Börzen- 
zeitung így ir: „Nagyon érdekes, hogy Roose­
velt elnök éppen akkor nyilatkozik így, ami­
kor a feszültség Hitler és Chamberlain nyi­
latkozatai nyomán enyhült. Masok előtt fel­
tűnést keltene a dolog, de mi regen tudjak 
már, hogy kikkel állunk szemben. _

Azzal az amerikai zsidó nagjtőkev , 
amely most Is arra les, mint a világ­
háború folyamán, hogy hogyan lehetne 
egymásnak ugrasztani az országok» 

és hogyan lehetne learatni a háborús kon­
junktúra mezején termett gyümölcsöt Né­
metország felháborodással fogadta első pil­
lanatban a kihívást, de most azt az orom 
váltotta fel, mert -az Egyesült Államok jelen­
legi vezetősége bemutatkozott a világnak a 
maga valóságában. A fenyegetés, hogy az 
USA fegyverrel látja el a demokrata ai a 
mókát a totális országokkal szemben, hide­
gen hagy, bár sokkal férfiasabb lerne lm 
Amerika nem arra számitna, hogy jópénzém 
fegyvereket küld és otthon éli át a harcok 
borzalmait, hanem maga is megkockáztatná 
bőrét a nagy profitot jelentő vasáron".

Cikkének befejező részében igy ir a Borzén *

Roosevelt háborús húrokat penget, hogy 
a demokráciák kereszteshadjáratát sza­

badítsa rá a totaütárius országokra.
E beszédekkel lépésről-lépésre arra akarja 
rábírni Angliát és Franciaországot, hogy 
hagyjanak fel a Németországgal és Olaszor­
szággal folytatott békepolitikával. Hangsú­
lyozva, hogy az amerikai határokat Francia- 
országban kell megvédeni, Roosevelt nem 
számol a Ribbentropp és Bonnet által nem­
régen aláirt nyilatkozattal, amely kifejezést- 
juttatta, hogy Franciaország és Németország 
között nincs többé határprobléma. Roosevelt 
nem akarja megérteni Hitler kancellár be­
szédének valódi jelentőségét és a beindított 
háborús kampányban kijelenti, hogy az 
Egyesült Államoknak a demokráciák segít­
ségére kell sietnie a Berlin-Róma-Tokio há­
romszöggel folytatott harcában. Ez a három­
szög azonban csak a bolsevizmus ellen foly­
tat küzdelmet.

Roosevelt non egyéb, — irja a 1«P. — 
mbit a bolsevizmus nagy demokrata vé­

delmezője.

Roosevelt a kommunizmus katonai bajnoká­
nak akar felcsapni. Ha az amerikai sajtónak 
Roosevelt beszédéről közölt beszámolója tel­
jes egészében megfelel a valóságnak, úgy az 
Egyesült Államok elnöke olyan államférfi­
ként álcázza le magát, aki visszaél a hatal­
mával és a befolyásával, hogy megtörje a 
békét és hogy e romboló munka játékává 
tegye a nemzetközi erőket.

A német sajtó többi orgánumai példátlan 
hangon írnak az amerikai államfőről. Azt 
állítják róla. hogy a zsidók bérence, akia. 
megvesztegettek öt, hogy világháborúra 
uszítson, mert ebből kizárólag a zsidó kézen 
lévő nagy bankoknak és egyéb tőkéseknek 
lenne haszna.

Az amerikai sajtó lelkesedéssé! ir 
* Roosevelt kijelentéseiről 

Az amerikai sajtó viszont nagy elismerés­
sel és lelkesedéssel kommentálja Roosevelt 
beszédét. Egyértelműkig azt írják hogy az 
Egyesült Államoknak nemcsak gazdasági, de 
sztratégiai szempontokból is felbecsülhetetlen 
érdekük, hogy mennél több amerikai hadire­
pülőgép teljesítsen szolgálatot Angliában és 
Francia országban.

„Boldogok vagyunk, — irja a Newyork 
Times, — hogy Roosf^tft államfő elha­
tározásából hadigépek#; szállíthatunk az 
európai demokratikus hatalmaknak. Ez­
zel a ténykedéssel elsősorban birodal­

munknak teszünk szolgálatot“.
A lapok egyébként azt is megírják, hogy 
Roosevelt ''‘ingyen szállítja a hadigépekefc 
Európába és költségüket a valuta stabilizá­
ciós alap óriási nyereség-feleslegéből fedezi. 
Eddig ugyanis az a hir volt elterjedve, ogy 
Franciaország és Anglia arannyal fizetnek a 
repülőgépekért.

Az angol sajtó visszhangja
Londonból jelentilt, hogy az amerikai saj­

tónak Roosevelt elnök beszédéről adott be­
számolója óriási visszhangot keltett az angol 
sajtóban. A Times newyorki híradás alapján 
jelenti, hogy semmi ok nincs azt gondolni, 
miszerint a New-York Timesnek Roosevelt 
elnök beszédével kapcsolatos cikke, lényegé­
ben nem fedi Roosevelt elnök magatartását.
A kongresszusnak Roosevelt elnök beszédével 
szemben elfoglalt álláspontjáról a Times 
megállapítja, hogy itt az ideje annak, hogy 
számot vessenek az ellenzék erejével. Mégis,
— véli a lap, — lehetséges, hogy ez az ellen­
zék erőteljes formában nyilatkozik meg olyan 
kérdésekben, amelyeknél a pártpolitika nem 
játszik elsőrendű szerepet. Az amerikai nép 
hangulatát illetőleg a Times úgy véli, hogy 
az amerikai nép ma már kétségtelen rokon- 
szenwel viseltetik az egyes európai országok­
kal szemben, ami 1914-ben nem állt fenn.

A Daily Telegraph washingtoni tudósítás 1 
alapján jelenti, hogy a jelentésekből még 
nem derül ki az, hogy Roosevelt teljes lendü­
lettel győzelemre juttatja-e az általa régen 
képviselt politikát, mely a támadónak nyúj­
tandó erkölcsi és anyagi támogatás megta­
gadásából áll. Ha indiszkrécióról van szó, 
tlgy senkinek sincs bátorsága sajnálatát ki­
fejezni, mert olyan kérdést hoztak az embe­
riség tudomására, amely életbevágóan ér­
dekli a világ jövőjét.

Amerika
ipari mozgósítása

Irta: LOUIS JOHNSON,
az Egyesült Államok helyettes hadügy­

minisztere

1939 elején az amerikai hadseregnek az 
ipari mozgósítás programjának végrehaj­
tásában még mindig számos akadaLya. 
kell megküzdenie. Szűk latokoru es kicsi­
nyes szempontok állják útját annak, hogy 
a szövetségi hadsereg tényleg biztosíthas­
sa a nemzetvédelem ellátását. Ha 1939- 
ben nem változik meg gyökeresen a hely­
zet, akkor Amerika, amely oly gazdag a 
természeti kincsekben, oly nagy a népes­
sége és olyan alkalmas a tömegg} artasra. 
a kritikus pillanatban mégis a káosz es a 
bizonytalanság posványában találna ma-

^Legnagyobb veszedelem a lőszerhiány. 
Ha holnap komolyra fordulna a dolog e.> 
nyomban mozgósítani kellene a rendes 
hadsereget és a nemzeti gárdát, az együ -
tesen négyszázezerfőnyi hadsereget jelen­
tene. A háború első idejében erre a hadse­
regre hárulna a főfeladat és ennek kellene 
nyomban harcba vonulnia. Éppen ezert en­
nek a hadseregnek a legjobb felszerelés 
felett kell rendelkeznie, amit csak nyuj 
hatunk neki. A felszerelésnek a világ leg­
tökéletesebb hadianyagából kell állama 
és semmiben sem szabad hiánynak mutat­
koznia. , . „

Ha a törvényhozás megszavazna lega­
lább a legszükségesebb felszerelésre ßzü'' 
séges összegeket, akkor egész sor ipa* vál­
lalat értékes megrendeléseket kapna a lő­
szerszükséglet ellátására. Ezek a megren 
delések egyben kitűnő iskolául is szolga - 
nak a kereskedelmi vállalatok szamara, 
úgyhogy a békeipar hadiiparrá való atalL- 
tásakor már megfelelő tapasztalatok fe e~ 
rendelkezőnek. . ... ,

Az amerikai hadsereg ipán szükségle­
teinek ellátása sokezer gyárat; foglalkoz­
tatna. A washingtoni hadügyminisztérium 
részletesen kidolgozott tervei mar előre 
gondoskodnak arról, hogy a magánuzemek 
olyan megrendelésekhez jussanak, amelyek 
az egyes vállalatoknak a legjobban meg­
felelnek. Meggyőződésem, hogy naborv 
esetén az amerikai ipar majdnem M egesz 
lőszer- és fegyverszükségletet elő tudja 
állítani. Ehhez azonban időre lenne szük­
sége, már pedig a háború kitörésekor nem 
kérhetnénk az »ellenségtől haladékot.

(Folytatása a 8. oldalon)

Ha ma tömé ki a háború, úgy az ameri­
kai hadseregnek nem lenne elegendő agyú­
ja, tankja, repülőgépe, páncélautója, gép­
puskája, golyószórója, tankeltamtó agyú­
ja, lőszere, gázálarca, fényszórója, sotm g 
látcsöve sem. Ideje lenne, hogy a 
meny végre felébredjen és a torvenyhozas 
utján legalább azt lehetove tenne, hon 
azok a fegyvereink és felszerelesi > 
gyaink meglegyenek, amelyekre habo 
esetén nyomban szükségünk lenne.

A modem háború olyan óriási men­
nyiségű lőszert használ el, hogy meg a 
leggazdagabb ország is tönkremenne, ha 
megpróbálná már előre felhalmozni egy 
hosszabb háború lőszerszuksegletet. Mi
után nem tudjuk, hogy milyen hossza enr
ne a jövő háborúja, nem gondoskodhatunk 
előre minden szükségleti cikk tartalekma- 
sáról, viszont előre gondoskodnunk ke 
arról, hogy nyomban a háború kitörő 
után meginduljon a bőséges utánpótlás.

Itt ütköztünk a második nehezsegfbe. a 
’ amerikai ipar nincs kellőkép felkészülve 

a fegyver- és lőszergyártásra való átlá­
táshoz. Ellentétben a többi országgal, az 
Egyesült Államoknak nincsenek sem ál­
lami, sem magán fegyver- és lőszergyárai,
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3 perc alatt

Emigránséit, menekültek

Tfs*Cgx- napi fárasztó munka 
»tan vegyen egy Sál írat —*
Rodell lábfiiraőt, hogy 1^? 
ezzel enyhítse duzzadt, n=5><) ^ jK
(püffedt, égő lábainak 
tínzó fájdalmát. Ezek­
ből a gyógyító sókból 
tailliónyí „biogen“ elfedő.
«xygén) buborék szäba- e HN
dm fel, amelyek megenyhítik á fáradt szöveteket, 
Izmokat és idegeket, helyreállítják a normális! 
vérkeringést és valósággal kivonják a fáradtság 
,«zervi okait a lábakból.*''A lábbőrt felfrissítik, 
(természetes lélegzését normálissá teszik: vége a 
’kellemeten illatoknak. A tyúkszemek megpuhul­
tok és „kézzel“ könnyűszerrel eltávolíthatók. A 
> aitrat Rodell minden gyógyszer tárban, drogériá­
ban kapható. Garantál 1 eredmény.
•INGYEN. — Be akarjuk; bizonyitani, hogy egy sai-

eteles lábfürdő megszűnteli a lábfájdalmakat, ezért lelje-1 
» ingyen küldünk egy gyógyító lábfürdőhőz elegendői 

aoltrotes Rodell-t. Egész egyszerűen közölje nevét ét címét] 
Ni Drogueria Standord-val (Servklul 43-M) Bucwreiti, Sir, 
Bft. lonicá No. 8. Ez az ajánlat csak 5 napig érvény*,1 

feltétlenül még mai tsle.küldjön egy bánit tel^”

1

hogy kímélettel várjanak és tartózkodási en­
gedélyt adjanak a menekülteknek, akikről 
minthogy a zsidó hitközségek és jótékony- 
sági intézmények gondoskodni hajlandók, 
kevesebb költséget jelentenek, mintha bör­
tönbe tartanák őket.

A FRANCIAORSZÁGI ZSIDÓ MENE­
KÜLTEK SORSA. Louis Rolltn képviselő és 
volt miniszter memorandumot intézett Sar- 
raut belügyminiszterhez, amelyben arra kérte 
a belügyminisztert, intézzen köriratot az al­
sóbb hatóságokhoz, hogy bánjanak jóindu­
lattal a németországi zsidó menekültekkel. A 
levél többek között a következőket tartal­
mazza:

„Ha egy hosszú periódus után, ami alatt j h
egyáltalában nemkívánatos femeket minden j ’ között eddi ^ néhán zadó család 
kontroll nélkül bocsátottak be az országba, < x„
a kormány szükségesnek tart bizonyos vál­
toztatást, úgy ezt megértem. Ám azt hi-

SZaZAVAL kénytelenek a zsidók 
A FRANCO KEZÉRE KERÜLT BARCELO­
NÁBAN MARADNI. Perpignan határszéli 
városból telefonálják a Zsidó Távirati Irodá- 

Barcclonába érkezett menelcül-

amelyek a modem háború folytatásához 
szükséges mértékben gondoskodni tudná­
nak a szükségletekről. Vannak ugyan ar­
zenáljaink, ezek azonban inkább csak ki- 
sérieíl laboratóriumok.

Ha arzenáljainkat teljesen üzembe állí­
tanék és teljes személyzettel dolgoztat­
nánk, még akkor is legfeljebb a háborús 
szükségletek 10 százalékát tudnék saját 
arzenáljainkból fedezni. Sokszázezer gyár 
dolgozik az Egyesült Államokban és ter­
melési képességünk nem áll egyetlen más 
országé mögött sem, de az amerikai gyá­
rait ekét és kaszát gyártanak, nem puskát 
és kardot.

Háború esetén mégis ezekre a békés, 
szerszámokat gyártó iparvállalatokra kell 
majd támaszkodnunk a hadianyagok elő­
állításában is. Miután a modern harcesz­
közök előállításának művészetét nem lehet 
máról holnapra megtanulni: már a béke 
éveiben gondos oktatásban kell részesíteni 
a gyárak vezetőit. A legjobb tani tómester 
a gyakorlat és a' tapasztalat, éppen ezért 

, már most megrendeléseket kell juttatnunk 
a gyáraknak, amelyek a hadiszállítások 
szempontjából számításiba jönnek. Ha a 
törvényhozás módot nyújt legalább arra, 
hogy négyszázezerfőnyi hadsereg számára 
megrendelhessük a legszükségesebb felsze­
relést: gyáraink hozzákezdhetnek a hadi­
ipar kitanulásához.

szem, hogy az idegeneknek egy bizonyos ka­
tegóriája nagy érdeklődést és mély részvétet 
érdemel: azok ugyanis, akik a totális álla­
mokat faji, vagy vallási üldözések miatt el 
kellett hagyják. Ezek a szerencsétlen, de 
kétségtelenül tiszteletreméltó személyek szü­
lőföldjükön olyan borzalmas üldöztetéseknek 
vannak kitéve, hogy ottmaradásuk teljesség­
gel lehetetlen. Becsben például letartóztatják 
és végnélkül! kihallgatásoknak vetik alá 
őket, hogy soha el nem követett bűnökről 
csikarjanak ki vallomást tőlük. Ha nem val­
lanak, úgy szaibadonbocsátják őket, de né­
hány nap múlva újra letartóztatásba kerül­
nek és elölről kezdődik a tortúra. Ha a bör­
tönből kikerülnek, lakásukat, üzletüket fel­
dúlva találják. Nyilvános étkező helyiséget 
nem kereshetnek fel, tejet nem szerezhetnek 
gyermekeiknek. Éjszaka közepén arra kény­
szerítenek zsidó asszonyokat, hogy a kaszár­
nyákban végezzék el a legalacsonyabbrendü

S volt. Száz és száz zsidó család kénytelen 
volt a Franco uralma alá került Barceloná­
ban megmaradni. Olyan hontalan lengyel 
zsidókról van sző, akik nem hagyhatták el 
a várost, mert útlevelük nem volt meghosz- 
szabbitva. A köztársaságiakhoz tartozó 
Észak-Kataloniában a különböző táborokban 
mintegy 1200 zsidó katona van, akik a nem­
zetközi brigádban harcoltak és akik arra 
várnak, hogy valahova elszállítsák őket.

Lengyelország
HÁROM POSENI KÉPVISELŐ 600 EZER 

ZSIDÓ ÁLLAMPOLGÁRSÁGÁNAK EL­
KOBZÁSÁT KÖVETELI. A sejm legutóbbi 
ülésén Ratejszik, Koneczni és Krenglewski 
poseni „független/4 képviselők interpellációt 
intéztek a miniszterelnökhöz, amelyben töb­
bek között ezeket mondják:

Az utolsó időben az egész lengyel népben 
megerősödött az a meggyőződés, hogy a zsi­
dókérdést törvényhozási és közigazgatási

munkákat. Vis major kényszeríti a zsidókat } utón kell megoldani. A kormánypárt kétér- 
árra, hogy keressenek maguknak menedéket. telmü biztosításai nem nyugtatják meg az 
Ugyanaz a Gestapo, amely üldözi őket, meg- j aggódó közvélemén.yjt és ez a zsidókérdés te­
mutatja a lehetőséget az illegális határátlé- ; rén egészségtelen atmoszférához vezet. A 
pésre, hogy azután a szomszéd országok ha- j kormánynak módjában áll, kimondott zsidő- 
toságainál denunciálják őket. A Franciaor- j ellenes intézkedések meghozatala nélkül 
szágba jövő menekültek irataikat illetőleg | változtatni ezen a helyzeten. 1928-ban a je- 
csaknem valamennyien illegális állapotban i lenlegi miniszterelnök egy szóvita kapcsán 
vannak és újra kezdődik számukra a pokoli ] J- Grünfcaummal kijelentette, hogy a lengyel
kör. Büntetőbíróság elé állítják őket és a 
bírák, akik sokszor megértéssel viseltetnek 
szenvedéseikkel szemben, kénytelenek őket 
egytől hat hónapig terjedő börtönre ítélni.
A büntetés letöltése után pedig visszaküldik 
őket abba a pokolba, ahonnan elmenekíilfcek!
Nemsokára újra francia területen vannak a 
Gestapo jóvoltából. Most elölről kezdődbe 
minden és az emigráns ama kérdés előtt áll:
öngyilkosság, vagy pedig börtönről börtönre _ _____________
való vándorlás. A legliberálisabb országok j PARLAMENTI KLUBÉNÁL. Zsidó diákok 
is elzárkóznak olyan emberek elől, akiknek j küldöttsége kereste fel a zsidó parlamenti 
egyszer jnár volt dolguk az igazságszolgál- | klubb irodáját és a fogadó dr. Schwartzbart

képviselővel részletesen megtárgyalta a zsidó

kormány 1 millió 600 ezer olyan zsidónál« 
adott állampolgárságot, akik közül 600 ezer- , 
nek az iratai nincsenek rendben. Az inter- j 
pelláeió kérdi a kormányt, vájjon nem-e i 
vona helye beindítani a zsidók állampolgár- I 
ságának revízióját s megfosztani attól 600 
ezer zsidót akinek nincsenek igazoló ok­
mányai.

*

ZSIDÓ DIAKKÜLDÖTTSÉG A ZSIDÓ

tatással.“
Rollin levelében arra kéri Sarraut belügy­

minisztert, módosítsák a rendelettörvényt 
abban az irányban, hogy a bíróságok ne 
mondjanak ki ítéletet ilyen esetekben és az 
alsóbb hatóságok olyan utasítást kapjanak,

főiskolai hallgatók szomorú helyzetét a Wa- 
welberg műegyetemen, amelyre már hat hete 
nem bocsájtják be a zsidó diákokat, úgy- ? 
szintén a fogászati akadémián, ahol ugyanaz j 
a helyzet j

— Betegsegélyzőre kötelezettek a taxisofő­
rök és minden háztartási alkalmazott. A 
betegsegélyző pénztár felhívja az érdekel­
tek figyelmét, hogy 1939. január 1-én életbe­
lépett törvény értelmében a cselédeken kí­
vül, kik a jövőben a második osztályban sze­
repelnek, mindenféle háztartásban alkalma­
zott személyek is kötelesek belépni a beteg­
segélyző pénztárba. Betegsegélyzőkötelesek 
a nevelönők, dajkák, szobainasok és sofőrök. 
Az autótaxitulajdonosok, bérkocsisok, vagv 
az autótaxi alkalmazott sofőrjei kötelesek 
kiváltani a betegsegélyző könyvet. A szekere­
sek is ebbe a kategóriába tartoznak. Azok a 
munkaadók, akiknek ötnél több alkalmazott­
juk van, inasokkal együtt, kötelesek havi fi­
zetési listát beterjeszteni a betegsegélyző 
pénztárhoz, amelyre a munkaadót is fel kell 
venni, ha gyakorolja a mesterséget. Azok a 
vállalkozók, akik építkezéssel foglalkoznak, 
a munka megkezdése előtt kötelesek teljes 
személyzetüket bejelenteni a betegsegélyző- 
höz, valamint a vállalt munka értékét is, 
mert ellenkező esetben a vállalkozó felelős á 
pénztárral szemben az összes illetményekért.

suli

— A zsidó Nemzeti Szövetség Olvasó Köre 
vasárnap, f. hó 5-én délután 5 órakor Wizo 
és Nőegyleti táncos teát rendez. Str. Iuliu 
Maniu 2, n. em. Vendégeket szívesen lát a 
rendezőség.

— Előadás a Baal Mölacháhan. Ezúton is í 
értesítjük tagjainkat, hogy f. hó 5-én, vasár- i 
nap este pontos fél 9 órakor a Str. Iuliu j 
Hamu 2 alatti helyiségünkben Weinberger ' 
Nándorné a Keren Kajemeth és a Keren 
Hajjeszódrói tart előadást. A tagok pontos 
megjelenését kéri a Baal Mölacha kolozsvári 
csoportjának vezetősége.

Mexikó

Nemzeti szocialista vezérlet alatt pogromot 
rendeztek Mexico-Cityben

í

Szerdán, január 26-ikán, a késő délutáni 
órákban pegromszerü zavargások törtek ki 
Mexico-City több városrészében a zsidó la­
kosság ellen. Az antiszemita tüntetők több 
zsidó járókelőt támadtak meg és súlyosan 
megsebesítettek. A súlyosan sebesültek kö­
zött van Jakob Glanz, az ismert zsidó költő 
is. A tüntetők számos zsidó üzletet raboltak 
ki, rendkívül sok magánlakás ablakait ver­
ték be, majd támadást intéztek a zsidó ke­
reskedelmi kamarában ülésező konferencia 
ellen. A konferencia résztvevői székekből és

asztalokból emeltek barrikádokat, hogy a 
támadások ellen védekezzenek.

A széleskörű zavargásokat az úgynevezett 
„aranyingesek“ szervezetének tagjai rendez­
ték. Három órán keresztül, amig a zavar­
gások folytatódtak, a rendőrséget nem lehe­
tett látni. Csak akkor jelent meg, amikor 
már a zavargók maguktól szétoszlottak. Le­
tartóztatások nem történtek. Az egész vá­
rost autós agitátorok járták be, akik a la­
kosságot a zsidók 1 ©gyilkolására uszították.

Ahogy a későbbi vizsgálatok kimutatták, 
az 5000 főnyi tüntetőt nemzeti szocialista 
agitátorok vezették. Ugyanezen hét szombat­
ján az „aranyingesek“ fáklyásmenetet ké­
szítettek elő, amelynek utmenete a zsidók 
által sűrűn lakott kereskedelmi negyeden 
kell átvezessen. Még nincsenek újabb jelen-

Tanuljon nyelveket: otthon’ Otthoni ma- 
gántanu-lásra kiadott nyelvkönyvek, szótárak 
segítségével, magánúton, tanító nélkül meg­
tanulhat minden nyelvet. Kérjen Lepagetól 
Cluj ingyen nyelv- és sz»tárkönyvjegyzéket.

tések arról, hogy ez az alkalom nem-e ve­
zetett újabb zsidóellenes kilengésekhez. A 
zsidóellenes kilengésekkel kapcsolatban a 
zsidó központi tanács sürgős audienciát kért 

, Cardenas köztársasági elnöktől.

i Palesztina
1
i DE. MAX BODENHEIMER FELSZöLTT- 
; JA JABOT IN SKYT, HOGY LÉPJEN BE A 
! CIONISTA SZERVEZETBE. Dr. Mav Bo- 
j denheimer igazságügyi tanácsos, Herzl Tiva- 
I <*** egyik munkatársa és a Keren Kajemet 
I volt elnöke, aki jelenleg Palesztinában él, 
I levelet intézett Vladimir Jabotinskyhez

az ujcionista szervezet elnökéhez, a levél 
főbb szakaszai igy szólnak:

„Igen tisztelt Jabotinsky ur, ebben a sú­
lyos időben, amikor a zsidó nép nehéz órája 

ä üt, az idő az összes erők egyesítését követeli. 
1 A revizionistáknak tehát az a kötelességük,
] hogy térjenek vissza a cionista szervezetbe.
I Minthogy más utat nem látok, nem riadok 
? vissza azt ajánlani, hogy ez a visszatérés fel- 
j tétel nélkül történjék meg. Tudom, hogy ez 
i nehéz áldozat és egész kivételes jellemnagy- 
I súgót követel. De ha atyáim háza összeom- 

lássál fenyeget, gerendákat hozok annak 
1 megtámasztására, még akkor is, ha testvé­

rem körülményesebb módszert választ a se­
gítségre és nem kérdem tőle, milyen felté- 

I telek mellett egyezik bele segítségembe.

! Államférfim bölcsesség elsősorban a cio­
nista vezérektől kívánta volna meg, hogy 
önnek aranyhidat építsenek és lehetővé te­
gyék önnek, hogy a cionista szervezet veze­

tésében résztvegye Ha ezt nem t, ji: ,,
úgy ez azt bizonyi hogy az idők jd; 
nem ismerték fel és .t testvérharoot többre 
becsülték az egységfrontnál.

Azért ajánlom önnek, hegy feltétel nélkü 
lépjen be a cionista szervezetbe, mert meg 
győződé vm hoev a cionist? s^'-rvezet jelen­
legi vezetősége minden feltételét vissza” fog. 
ja utasítani. Amikor azonban azt kérem 
hogy feltétel nélkül lépjen be a cionista szer 
vezetbe, nem értem alatta azt. h gy ön fel 
adja a revizionista szervezet ide-Uis céljait 
amelyek számomra az: nosal: nagy vezérünk­
nek és felejthetetlen barátomnak Herzt Ti 

i vadamak, programjával. De meg vágyói 
arról győződve, hogy ón eredm ényesebbel 
harcolhat ezekért a célokért a cionista szer­
vezeten belül, mint a cionista szervezeten kí­
vül. Nincs a legcsekélyebb kétségem sen 
aziránt, hogy ha ön a feltételek előre vált 
megállapítása nélkül is belép a cionista szer­
vezetbe, olyan feltételek teremtődnek, ame 
lyek módot adnak önnek arra, hogy eredmé 
nyes módon avatkozzék be e, szervezetnek 

' úgy bel-, mint külpolitikájába. Vannak 
olyan követelések, amelyekért ön. eredménye 
sen küzdhet a szervezeten belül, mert sok 
hívet fog ott találni. Mindenekelőtt fontos 
hogy a londoni konferencia küszöbén tiszta 
álláspont szegeződjék le. Világosan le keli 
szögezni, hogy a Jewish Agency hem fogad­
hatja el az arab államoknak a mandátum 
megváltoztatására irányuló javaslatát, mert 
a Jewish Agency népjogi helyzeténél fogva 
mint a zsidó nép képviselője kötve van s 
mandátumhoz és a Zsidó Nemzeti Otthor 
felépítéséhez.

A Jewish Agency szükséges reorganizálá­
sát is csak a cionista szervezeten belül lehet 
végrehajtani. A jelenlegi pillanat azonban 
nem alkalmas erre. Mindaddig, míg primitiv 
jogainkért kell harcoljunk, háttérbe kell szo­
ruljanak a szervezeti kérdések. Végül a revi­
zionisták bevonásával tisztázni kell azt is, 
vájjon mennyire hivatott a cionista vezető­
ség a zsidókérdésnek a gálut országaiban 
való megoldásain együttműködni és a mene­
kültek más országba való letelepítésén is 
közreműködni.

Azt hiszem nem kell különösem megindo­
koljam, miért intézem önhöz ma ezt a leve­
let. Egyre növekvő aggodalommal nézem 
hogy a Jewish Agency gyengesége milyet 
súlyos helyzetbe hozta a zsidó népet. Az ál­
tala hirdetett haviagát (önmegtartóztatást) 
nem az erő, hanem a gyengeség jelének Ítél­
ték. Hogy mennyi vétke van a történtekben 
a Jewish Agencynek. azt a- jövő fogja el­
dönteni. De az a meggyőződésem, hogy ön. 
mint. egy nagy cionista szervezet vezére, 
megtudná változtatni a helyzetet, ha újra be­
lépne a világszervezetbe, ha ugyan már nem 
késő.“

EGY ÖREG PALESZTINA! PIONÍR HA­
LÁLA- Jeruzsálem! jelentés közli, hogy 
Zichron Jákobban 91 éves korában elhunyt 
Fisch el Aronson, Sarah és Aron Aronsor 
apja. akik a háború alatt az angol titkos, 
szolgálatnak dolgoztak. Sarah Aronson tud­
valevőleg a törökök letartóztatták és meg- 
kinozták, úgy, hogy börtönében öngyilkos­
ságot követett el.

— A földalatti vasúton szávszélimdés érte 
a párizsi hóhért. Párizsból jelentik: Anatoie 
Deibler. a „Le Monsieur de.Paris“, az állam 
ítéletvégrehajtó, ma reggel 7 órakor, amikor 
a földalattira akart felszállni, hirtelen meg­
halt. Ezelőtt néhány nappal Lyonban még - 
kivégzésen vett részt

— Repülőiskolát létesítenek Temesváron 
Temesvárról jelentik: A légügyi hivatal el­
határozta, hogy Temesváron repülőiskolát 
létesít és a tervről értesítette az illetékes 
hatóságokat is. Az iskola létesítéséhez egy- - 
millió lejt fognak felhasználni és annak meg­
nyitásakor azonnal megkezdik az oktató tan­
folyamokat. Az iskola felállítására vonatko­
zó szervezési munkálatok megkezdésére 
Barbulescu Simion repiUökapitány • érkezett 
Temesvárra és nyomban megkezdte a szük­
séges tárgyalásokat a királyi helvtartóság- / 
gal.

— Spekulációs ügyekben első fokon a tör­
vényszék illetékes. Temesvárról jelentik: A 
nyár folyamán a városi hatóságik eljárást 
indítottak az „Agraria“ tejszöveíkezett ellen, 
mert a vaj kilóját a maximált 60 lej helyet’ 
92 lejért árusították. A járásbíróság a szö­
vetkezet igazgatóit, Klein Ágoston és Wátz 
Péter sváb gazdákat fejenként 3000 lej 
pénzbírsággal sújtotta. A törvényszék vi­
szont megsemmisítette az ítéletet, mert ki­
mondotta, hogy spekulációs ügyekben nem 
illetékes a járásbíróság. Most a tábla is fog­
lalkozott az üggyel és a törvényszéket je­
lölte meg illetékesnek a spekulációs tg vei 
tárgyalására.
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tervezet vezére, 
etet, ha újra be- ■

I ugyan mán nem

ki PIONÍR HA-
ps közli, hogy 
porában elhunyt:

Áron Aronsor 
I az angol titkos r 
ih Aronson tud­
hatták és meg­
yében öngyilkos-

: vszélhddés érte 
tientik: Anatole 
Faris“, az állam­
órakor, amikor - 

, hirtelen meg- 
Lyonban még

xemesváron.
Igyi hivatal el- - 
p-í repülőiskolát 
kte az illetékes > 
f. esetéséhez egy- - 

és annak meg- 
az oktató tan* 

fására vonatko- 
megkezdéséfe^ 

Lítány érkezett 
[kezdte a szűk- .■ 
p heiy-artóság- /

fokon a tör- 
[ól jelentik: A 
[>ság:k eljárást 
Ivetkezett ellen,

80 lej helyett 
h bíróság a szö- 
iostor és Wátz ' 
faként 3000 lej 
f örvényszék vi­
ele! mert ki- 
igyekben nem. 
a tábla is fog-: 
vényszéket je- -
-nlá/dös ügyek

Elkészüli a vádirat az erdélyi
terrorista összeesküvés perében

ötvenkilenc vkd.oU jcjenik nte, h.öt^

. fearuái, 2. Ma délután 3 órakor , lozsvár. 51. Comjic Stefan, Nagyvárad. 52. < tavai nyugtalanságot és izgalmat teremt-
zj' igazsá°iügyi palota esküdtszék! nagy- | Cement Gheorghe, Kolozsvár. 53. Tripomt 

-32 igazságügy : Gheorghe, Kolozsvár. 54. Biju Gheorghe,
Kolozsvár. 55. Dicu Petre diák, Kolozsvár.-termében veszi kezdetét a Stefanescu 

Goanga rektor ellen elkövetett mereny.et 
bünperének főtárgyalása, Negulescu alez­
redes. a katonai törvényszék elnökének el­
nöklete alatt, ötvenkilenc vádlott kerül a 
katonai törvényszék elé, akiknek tevékeny­
sége felöleli az utóbbi időben Kolozsváron 
ás az ország több más részében elkövetett 
terrorista merényleteket, kilengéseket és 
földalatti akciókat. A per méreteinél fog- 

egyike a legnagyobbaknak, amelyek 
Kolozsváron Ítélkezésre kerültek. A vád­
lottak névsora a következő:

A vádlottak

i
65. Totis Teodor mezőgazda, kolozsmegyei 
Fildul de Sus községből. 57. Tomus Mi- 
haila teológiai hallgató, a kolozsmegyei 
Bangaül Mic községből.

Két fővádlott nevét még nem közöl­
ték a nyilvánossággal.

Campianu Emil őrnagy, katonai vizsga* 
gálobíró készítette el a vádiratot ebben a 
monstre perben, hetekig tartó nyomozás 
után. A vádirat 63 gépelt oldalra terjed 
és bevezetésében elmondja, hogy az elmúlt 
év október havának közepén az egykori

». ouaa >

végrehajtására, míg munkatársainak meg­
választásában szabadkezet biztosított sza­
mára. Boje diák a Veres Laurentiuval foly­
tatott beszélgetés során közölte ezzel, hogy

ismer egy olyan légionárius diákot, aki 
hajlandó meggyilkolni a réktort, annál is 
inkább, mert nem jó érzelmeket táplál 

vele szemben.

A tanácskozás után Boje főnöki minőségben, 
közölte Atofanei-jal a Veres Lauren.tiutól ka­
pott megbízatást. Atofemei azon a vélemé­
nyen volt, hogy a gyilkosságot minél előbb 
végre kell hajtaná. Ugyanaz nap Boje talál­
kozott azzal a diákkal, akit alkalmasnak 
hitt a gyilkosság végrehajtására és közölte 
vele a parancsot. Ez a diák, akinek nevét a 
vizsgálat egész ideje alatt titokban tartatták, 
midőn többen magukra vállalták a gyilkos­
ság elkövetését, november 28-án összekötte­
tésbe lépett egyik barátjával. Ezen a napon 
délután négy órakor találkoztak az Avram 

' láncú diákotthon előtt, vahol kézhez kapták 
j a megtöltött fegyvereket és az utasításokat.
’■ Az egyiknek a rektor, a másiknak Gruia 

ágenst kellett lelőnie. Tudták, hogy a rektor­
nak délután Öt órakor előadása van az egye­
temen, tehát útba kell ejtse az Avram Ianeu

a ki-.

Tótul pentru Tara párt vezetői, a politikai 
* - pártok feloszlatása után titkos szervezke­

désbe kezdtek. A szervezkedés célja az 
volt, hogy erőszakos ténykedések soroza-

\ kolozsvári merényletek
Kolozsvár város területén és környékén 

Veres Laurentiu légionárius parancsnok 
irányítása és Atofanéi Gheorghe, a kolozs- _ 
vári terrorista csoport főnökének techni- : rózták, hogy bánffyhuny adi 
kai vezetése mellett a következő törvény- « szénalerakatait felgyújtják, 
telenségeket követték el:

1. Sima Horea Bucuresti, diák, a me 
rénylők országos szervezetének főnöke. 2.
Veres Laurentiu diák, az erdélyi merénylő 
iégióniáriusok főnöke. 3. D. Iov diák, a 
szőrén vmegyei Glinboaca községből, el­
tűnt. 4. Si maria Nicolae diák ugyanazon 
községből. 5. Boje Stefan kolozsvári me­
zőgazdasági akadémiai hallgató, a mára- 
marosi Szarvasszó községből. 6. Gheorghe 
Atofanei orvostanhallgató, a muscelme- 
gyei Godeni községből. 8. Dudur Dionizie 
orvostanhallgató, az amerikai Ollóból 
származik, 9. Utá Dumitru orvostanhall­
gató. a romanatmegyei Caracal városból.
10. Dumitrescu loan orvostanhallgató, a 
prahovamegyei Moreni községből. 11. Mo- 
rea loan, a kolozsvári városháza tisztvise­
lője, a kolozsmegyei Táuti községből. 12.
Cornea loan CFR csoportvezető, a szat- 
márm-egyei Stelnica községből. 13. Opatchi 
Alexandra CFR mozdonyvezető, a hotin- 
megyei Bropeü községből. 14. Sciopota Da- 
maschir, ÖFR csoportvezető, a kisküküllői
Redis községből. 15. Dendea Vasile . CFR | Bzen a gyűlésen elhatározták, hogy meg- 
tiszt viselő az oltmegyei Draganesti köz- j szervezik a kolozsvári diákságot, amely 
bégből. 16, Oltean Vasile CFR szerelő, a - az egyefem megnyitása alkalmával zajos j 
somesmegyei Retteg községből. 17. Pótra ; tüntetést rendez a kormány ellen. Ugyan- 
Traian magántisztviselő, a kolozsmegyei . akjkor a diákvezetőknek a Zelea Codreanu 
Bologa községből. 18. Ursati Alexe auto- | per haladéktalan revízióját és az összes 

• ' ' Nona Su- "

Andrei Vasile légionárius parancsnok, aki 
utasításokat hozott a bucuresti terrorista 
központtól. A Victor Babís ucca 35. szám 
alatt ülést tartottak, amelyen résztvett 
Veres Laurentiu, Sima Hőre a. Atofanei 
Gheorghe, Vornica Gheorghe orvostan­
hallgató, a kolozsvári diákok terrorista 
csoportjának egyik vezetője, Blajan t Va­
sile, valamint Anghelescu Grigore, a mun­
kások terrorista csoportjának vezetője.

senek az országban, arra késztetve a kor­
mányt, hogy vegye revízió alá Corneliu 
Zelea Codreanu perét és bocsássa szaba­
don a koncentrációs táborokban lévő légio­
náriusokat. Ezen erőszakos akciók célja 
azonban főleg az volt, hogy aláássák a 
kormány tekintélyét, megdöntsék a társa­
dalmi rendet és erőszakosan életrehivják 
a légionárius államot. Ezen direktívák ke­
retei között a volt „Tótul pentru Tara“ 
párt a következő akciókat szervezte meg: 
számos titkos ülést tartottak, a város ösz- 
szes uccáit röpcédulákkal árasztottak el, 
bombákat és petárdákat dobtak azzal a vi­
lágos céllal, hogy terrort gyakoroljanak a uccát. Délután négy és öt óra között 
lakosságra és megsemmisítsék Kolozsvár jelölt diákok le-felsétáltak az Avram láncú 
összes nagv üzemeit. Ezen kívül politikai óceán ,anélkül, hogy gyanút keltettek volna.

..... Midőn a távolban feltűnni látták Stefanescu 
Goanga rektort Gruia ágens kíséretében, 
nyomban elhelyezkedtek a Corches ucca sar­
kán. Midőn a kiszemelt áldozatok egy mé­
ternyi távolságra voltak, egyikük négy lö­
vést adott le a rektorra, mig egy másik há­
rom golyót eresztett Gruia ágensbe, A roe* 
rénylet után mindketten a Corches uccáh 
végigfutottak és a Gorun ucca kereszteződé­
sénél szétváltak. Egyikük, aki a Gorun ucca 
felé menekült, & 13 számú ház tövébe hají­
totta fegyverét, ahol később meg is talál­
ták azt. Ezután a Sincaá ucca felé rohant, 
ahol eltűnt. Ez volt Gruia ágens gyilkosa. 
A másik, Stefanescu Gaanga rektor merény­
lője, a Gorun uccán keresztül az I. G. Dúca 
uccába ment, majd a Select mozgó mellect 
elhaladva, a Bratianu uccába tért be, ahol 
egy szemétládába dobta revolverét. Később, 
hogy a figyelmet elterelje magáról, a Royal 
mozgóba ment, ahol végignézte a „Száz férf', 
egy kislány4 ‘ című filmet.

gyilkosságokat készítettek elő markáns 
személyiségek ellen, hogy a kormányt és 
az ország vezetőit megfélemlítsék.

Mihai Tomus, Traian Pótra, dr. RussU 
loan, Trif Al. Trif loan, Pop Gh. és Lun- 
gu Aug. légionáriusokat, amelyen elhatá-

-kereskedők 
szénalerakatait felgyújtják. Az egész, a 
merényletekhez szükséges anyagot Dandea

Október 19-én Kolozsvárra érkezeti J Vasile légionárius Boldog ucca 5. szám
alatti lakásán őrizték. A szerepeket Ato­
fanei osztotta ki, Pótra Traian ellenőrizte 
a végrehajtást, mig Sciopota Damaszkin 
készítette el a pokolgépet. _ *

November 17-én Veres Laurentiu magá­
hoz hivatta Atofaneit és azt kérte tőle, 
hogy fokozza a terrorista akciót. A meg- 1 
beszélésen elhatározták, hogy a levegőbe # 
röpítik a Regal kávéházat. November 27- 1 
én este Morca loan petárdát dobott a Re

A röpiratok ügye
November folyamán Maniu Aurel, Pop Ni-

. , ... , „•__1Q 1ä_- ' colae, Cicoiu, Pop N., Utá Dumitru, Ral igal epuletenek pmcejebe, 18 ezer lej kart .^ 1 F Filimon és Moise Silvestru légionáriusokokozva. f

busz-ellenőr. az izmailmegyei 
itá községből. 19. Mesarosiu Alexandra 
szolga, Tordáról. 20. Costin loan uccasep- 
rő, kolozsvári származású. 21. Pálácian 
Josúf cipész, a kolozsmegyei Bács község­
ből. 22. Costa, loan orvostanhallgató, a bi- . 
íiarmegyei Cociuba községből. 23. Braso- , 
veanu Nicolae, a prahovamegyei tComurile | 
kömégboi. 25. Andrei Vasile orvostanhall­
gató, a tuleeameg>,ei Sulina (községből. 26. 
Blajear Vasile mezőgazdasági akadémiai 
hallgató, a szaxnosmegyei Poiana-Blenchi 
községből. 27. Dobrescu Constantin orvos- 
tanhallgató, a teleormanmegyei Draian , 
községből, 28. lonitiu Pompiüu orvostan­
hallgató, buzáui származású. 29. Flueraa 
Romul alias Sípos diák, a szilágymegyei 
Curiteu községből. 30. Anghelescu Grigore 
orvostanh: Ugató, bacaui származású. SÍ. 
Crist es Octavian orvostanhallgató, az 
aradmegyei Ltmcusoara községből. 32. 
Gheorghe Vornicu orvostanhallgató ko- 
ozsvárí származású. 33. Garbu Vasile 
CFR. mozcon\'vezető, a kolozsmegyei Don- 
ea községből. 34. Dreve Petre földműves, 
monostori származású. 35. Trif Alexandra 
magántisztviselő, a kolozsmegyei Finis 
községből. 36. Pop Gavrile szolga, monos­
tori származású, 37. Dr. Russu loan, a ko- f 
iozsvári j>én_zügyigazgatóság tisztviselője, j 
a kolozsmogjei Szamosfálva községből. 38. ; 
Trif Joan, kereskedő, a kolozsmegyei Firns 
községből. 39. Lungu Augustin tanító, a 
kolozsmegyei Hódig községből. 40. Pop Ni- : 
colae CFR mozdonyvezető, a fogarasme- 
gyei Horezu községből. 41. Maniu Aurel 
vasúti szerelő, a kolozsmegyei Máriastiren 
községből. 42. Ciorta Gavril vasúti szerelő, 
a tordamegyei Micesti községből. 43. Cicoi 
Pop Nicohe vasúti szerelő, a kolozsmegyei 
Sorsa községből. 44. Ratiu Filimon vasúti 

' távirdász, a kolozsmegyei Mezőszilvás köz­
ségből, 45, Moise Solovástra vasúti távir- ^ 
dász, a kolozsmegyei Sancrai községből, jj 
46. Dr, Stcicovíci Eugen vegyész, a hu- | 
nyadmegyei Bejan községből. 47. Neatá ] 
Spiridon Kol>j«svár, 49. Dr. Boca Romulus j 
ügyvéd, Kolozsvár. 50. Boeriu Itiliu Ko-

légiónáriusoknak a koncentrációs táborok 
bál való kiszabadítását kellett követelniük.
E diáktüntetések célja az volt, hogy a kül­
föld előtt az országot úgy állítsák be, mint 
ha itt napirenden volnának a rendbontások 
és ennek oka a jelenlegi kormányzat veze­
tőiben keresendő.

Atofanei Gheorghe légiónárius diák meg 
bízást kapott, hogy szervezze meg a mun­
kásokat, gyújtsa fel a Dermata gyárat, a 
Distributia benzinlerakatát, az egeres! vil- 
lamosüzemet és az összes bánffyhunyadi j 
zsidó üzleteket \

A gázgyár elleni támadás
November 5-ről 6-ra virradó éjszakára 

készítették elő az akciót. Gheorghe Atofa­
nei november 5-én este két petárdát adott 
át Bejunak, egyik astrolittal, a másik di- 
namittal volt megtöltve. Az utasítás az 
volt, hogy röpítsék levegőbe a Masaryk 
uccai gázgyárat. Az utasítást még ezen az 
éjszakán végre is hajtották. Az egyik pe­
tárda felrobbant és huszonöt ablakszemet 
tört be, háromezer lejes kárt okozva. A 
másik petárdát a gáztartályra dobták, de 
az szerencsére nem robbant fel. Ha ez fel­
robban, úgy az egész városrész a levegőbe 
repült volna.

Ugyanezen éjszakán Utá Dumitru légió­
nárius Dumitrescu loan kíséretében autón 
a Distributia benzinlerakathoz szállt ki, 
petárdát dobtak az üzemre, amely azonban 
nem okozott kárt. Ugyancsak ezenaz éjsza- j 
kán Optachi Alexandra és Gome Ion a 
Hója erdőbe mentek és a villamosvezeték 
főoszlopa alá pokolgépet helyeztek el, i 
amelynek este tíz órakor kellett volna fel- [ 
robbannia, sötétségbe borítva az egész vá- | 
rost. E robbanás után uccai tüntetéseket
akartak a sötétség leple alatt végrehajta- < 
ni, hogy terrorizálják a lakosságot. A po-

November 23-án éjjel Neatá légiónárius 
az Atofaneitől kapott utasítás alapján 
bombát dobott a Fellegvár! utón lévő zsi-

< diákotthonra, amely azonban nem tett 
kárt. A bombákat Boeriu és Bejiu légio­
náriusok hozták Nagyváradról, Atofanei- 
nek adták át, aki viszont továbbította azo­
kat a végrehajtóknak.

E merényletek után Atofanei Ploestibe 
utazott, ahol Brasoveanunál talált mene­
déket. Utá Dumitru, a Palaceanu Iosif la­
kásába, innen pedig Mesarosiu Alex Pas- 
teur-szolga lakására költözött.

Provokáció a nemzeti zászlóval
November 9-én Anghelescu Grigore, 

Flueras Romul, Dobrescu Const., Dicu Pet­
re, loanitiu Pompiliu és ICristea Octavian 
a terrorista szervezettől kapott utasítás 
alapján a kolozsvári egyetem orvosi fakul­
tásának fiziológiai előadótermében román 
nemzeti zászlót helyeztek el, amelyre a 
zsidó csillag volt hímezve. Ez volt az 
ürügy az ismert zsidó-ellenes diák-kilen­
gések megkezdésére. A zászlót Anghelescu 
Grigore diák vitte fel az egyetemre, ahol 
Vasile Andreinek adta át.

A rektor elleni merénylet története
November 14-én megérkezett Kolozsvár­

ra dr. Iov légiónárius futár, aki Simu Ho- 
ria} a terrorista légiónárius mozgalom 
legfelsőbb vezette jenek szóbeli rendeletét 
hozta. Az üzenet arról intézkedett, hogy 
Erdély fővárosának terrorista szervezete 

-nyomban lásson hozzá azon előkelő szemé­
lyiségek meggyilkolásának megtárgyalá­
sához, akik a légiónárius megvalósítások 
htjában állanak. A légiónárius futárt 
Gheorghe Atofanei egyetemi hallgató fo­
gadta az állomáson, akit Veres Laurentiu 
lakására kisért. Iov közölte Veressel a lé­
giónárius mozgalom központjának rende­
letét. Tíz nappal később Veres Laurentiu, 
Simeris Nicolae légiónárius diák utján

Kolozsvár több negyedében tiltott röpirate- 
kat osztottak szét. November 28-án Clemen c 
George futár, aki mai napig sem került e’ö, 
nagymennyiségű röpimtot hozott magával, 
amelynek jórészét Kolozsváron és Váradon, 
osztottak szét. Ugyancsak november folya­
mán dr Eugen Stoicoviciu kolozsvári kémi­
kus nagymennyiségű pénzt gyüjött a fogház­
ban és az internáló táborokban levő légioná­
riusok részére. A pénzt Alexandra Costan 
futár utján, aki ezért érkezett Kolozsvárra. 
Bucurestibe küldte.

Az Emil Campianu vizsgálóin ró-oroag y 
által elkészített vádiratból kidéiül, hogy- a 
vádlottal; jórészt elismerik a terhűkre rótt 
bűncselekményeket.

A fentiek alapján a katonai törvényszék a 
vádlottak egy része ellen politikai gyilkos­
ság kísérlete, gyilkosságra való felbujtás és 
bünrészesség, inig a többiek ellen közveszély 
felidézése és abban való bűnrészesség, val - 
mint tiltott politikai propaganda miatt emelt 
vádat. A lefolytatott vizsgálat eddig 58.000 
lejbe került.

Földrengést észleltek 
Bucurestiben

A bucuresti földrengést jelző intézet teg­
nap Madott közleménye szerint január 
30-án 4 óra 30 perc és 7.05 perc között a 
földrengést jelző készüléke földrengést jelez­
tek, melyeknek központja valószínűleg Chili­
ben lehetett, 13.300 kilométer távolságra.

kolgép azonban az eső miatt nem robbant magáho2 hivatta BOje Stefan légiónárius

Merényletet tervezték Bánffy- 
hunyadon í

Dreve Petra légiónárius másrészről 
megbeszélésre hívta össze Gh. Vornica,

diákot, akit a Marinese u diák letartózta­
tásával vezetés nélkül maradt diákszerve­
zet irányításával bízott meg.

Ugyanakkor megbízást adott neki Flórian 
Stefemeecm Goanga rektor elleni merénylet

— Fényes nappal kifosztották a Cartea 
Bomaneasca temesvári fiókját. Temesvárról 
jelentik: Tegnap délben vakmerő betörés
történt a város legforgalmasabb uccájábun. 
A déli záróra idején ismeretién tettesek fel­
feszi tették a Gaztea Románeasca temesvári 
fiókjának Álba Iulia uccai üzlethelyiségét és 
a kézipénztárból 5800 lejt vittek magukkal. 
A betörök még átkutatták az üzletet is, de 
több készpénzt nem találtak, mire nyomta­
lanul eltűntek. A betörők vakmerő mun! í- 
jára jellemző, hogy a könyvkereskedés be­
járata előtt, amelyet felfeszitettek, villáim,s- 
megálló van és legalább kétpercenként vil­
lamos érkezik ide, mintegy harminc lépésre 
pedig a forgalmi rendőr állandó őrhelye van. 
A rendőrség nagy apparátussal kezdte meg 
a nyomozást.
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__ Angol Bank újraértékeli aranykész­

letét. 'Londonból jelentik: A pénzügyminisz­
térium törvénytervezetet mutatott be az 
alsóháznak, amely az Angol Bank arany- 
készlete újraértékelését indítványozza. Az 
újraértékelést (reevaluare) minden héten az 
arany árfolyama alapján végeznék.

__ Tűz egy nagybányai műhelyben. Tudó­
sítónk jelenti: Adler Mendel szalmakalap- 
kereskedő tegnap reggel a Lucáéin uccában 
levő műhelyében nem tudott bernemu a füst­
től. A műhelyben parasztposztó is van fel­
halmozva és valószínűleg még előző este a 
vasalóból kiesett széntől tüzet fogott a fel­
raktározott csarik, amely a zárt helyiségben 
csak fojtva égett. Rövidesen sikerült a tüzet 
eloltani, de a kár igy is jelentős.

— Rendőrségi hírek Nagybányáról. Tudó­
sit.;-. ik jelenti: Az uccán szolgálatot télje- 
l uo rendőrnek feltűnt Ferenczi Ida, a ható- 
Ligok régi ismerőse, hogy a kendője alatt 
rejteget valamit. Bevitte a rendőrségre, ahol 
n:egmotczása alkalmával több lopott dolgot 
találtak nála. — Medve József nagybányai 
munkást rajtaesipték, amikor Csausz Károly 
nyugdíjas telkének kertjén ugrott keresztük 
valószínűleg lopási szándékkal, ügy Ferenczi 
Idát, mint Medvét bekísérték a szatmári 
ügyészséghez. — Ugyancsak a rendőrség
közli, hogy Rusoran János kapnikbányai 
fogtechnikust, akit a 10.000 lejes értékű 
aranylánc eltűnése miatt a szatmári ügyész­
ségre kisértek, az ügyészség ideiglenesen 
szabadlábra helyezte, mert a károsult vissza­
vonta feljelentését, miután a rendőrségtől a 
láncot visszakapta.

Az iskolás gyereket meghűléstől óvja a 
Diana sósborszesz-bedörzsölés.

Iljabb súlyos határincidensek voltak 1
a mandzsu-orosz hatáson
Moszkva erélyes tiltakozást intézett Tokióhoz

Tragikus piiiarcat- 
I felvételek a szigeti isidé 

népkonyháról

PÉNTEK, 1939, FEBRUÁR

Moszkva, február 2. (Rador.) A Tass 
távirati iroda jelentése szerint az utóbbi 
utóbbi időben ismét többször lépték át a 
határt és tették lábukat szovjetterületre 
japán-mandzsu elemek és idézték elő a ha­
tárátlépéseket elkerülhetetlenül követő 
összeütközéseket. A legsúlyosabb összeüt­
közés január 31-én történt Kylastuevskaia 
közelében, ahol öttagú orosz határőrjára­
tot 18 japán-mandzsu katona gépfegyver- 
tű zzel támadott meg a határvidéken. Az 
orosz katonák felvették a harcot és a ka­
pott erősítésekkel visszaszorították a tá­
madókat, akik magukkal vitték 7 sebesült­
jüket. A szovjet határőrei közül csak az őr­
járat parancsnoka sebesült meg könnyeb­

ben. A szovjetek tokiói ügyvivője utasítást 
kapott, hogy erélyesen tiltakozzon a japán 
kormánynál, rámutatva arra, hogy a ha­
társértések japán-mandzsu részről egyre 
gyakoriabbá váltak s óvja a japán kor­
mányt e határsértések lehetséges követ­
kezményeitől.

Tokióból jelentik, hogy a képviselőház­
ban elhangzott interpellációkra válaszol­
va, Itagaki tábornok hadügyminiszter be­
ismerte, hogy a nagyvárosokon és a vas­
útvonalak körüli területeken kívül Kíná­
ban a rend és béke nincs kellően biztosít­
va. A helyzet azonban javulást mutat — 
tette hozzá.

Ma pénteken a ROYAL siagjetrmozgóbau egy premier, amely mindenkit bámulatba ejt.

CONRAD VEIDT
kettős szerepben játsza

A sakkjátékos . .
című világslágert. Kempelen báró rejtélyes életének története. Csupa izgalom es vegite 
lebilincselő jelenetek sorozata. Pazar rendezés. A lengyel szabadságharc monument a. is

felvételei elkápráztatok.
Előtte 2 premier híradó: METRO és FOX. Számozott helyek. Telefon 37-05.

Parlamenti harc a tullármás rádiózás

Sighet, február 2. ÍAz Uj Kelet tud.) 
Aki igazán megrendítő, szivet marcangoló- 
an tragikus képet, akar látni, jöjjön e! s 
szigeti zsidó népkonyhára.

Nincs az a festő, akinek ecsetje vissza­
adhatná ezt, nincs az az éles fényképező 
lencse, amely élethűen visszatükrözhetné 
a maga meztelen valóságában ezt az őrjí­
tően szomorú, lesújtó képet

A Zsidó Árvagondozó emeleti helyiségé­
ben __ a nemrégen létesített, már 30 nö-
vendékü zsidó tanoncotthon szomszédsá­
gában __ működik egész télen át a nép­
konyha. Tíz éve létezik Szigeten ez az in­
tézmény, az amerikai Joint hathatós tá­
mogatása és a szigeti zsidó társadalom ál­
dozatikészsége folytán. Átlag mintegy két­
százötven lerongyolt, éhségtő: és fagytól 

I agyongyötört szegény zsidó gyerek kap 
í minden délben meleg ételt, 
j Elsősorban a Jointba tömörült es min- 
I den igaz ügyet támogató amerikai zsidók 
i és csak másodsorban a szigeti zsidotársa- 
' dalom áldozatkészsége folytán minden év­

ben meleg ételhez jut néhány téli hónapon 
■: keresztül naponta egyszer a perifériák kis 

nyomortanyáiról előkerült éhes gyerekek 
egy része. Minden évben írunk néhány sort 

i erről a dicséretre egyáltalán nem szoruló 
intézményről, minden évben néhányszor— Elnökvála®ztó közgyűlést tart a kolozs- — - —-------—----- ---- — t — *------- v —

vári újságírók egyesülete. A Romániai Nép- j elten. Londonból jelentik: Horder lord hires | elmegyünk megnézni, hogyan majszolják
Z3- ] orvostanár, VI. György király első udvari , gzerencg£tIenSOrSu kisdedek a jó ételek«

__ Megtisztítják Nagybányát a csavargók­
tól. Tudósítónk jelenti: A rendőrség bűnügyi 
osztálya, amelynek az élére most Lapusan 
Victor komi szár került, mindent elkövet, 
hogy Nagybányát mentesítse a csavürgóMr 
tól. Az utóbbi időkben nagyon elszaporodtak 
a városban a bejelentés és munkanélküli csa­
vargók és apróbb bűnözésre vetemednek. A 
büntetőtörvény értelmében az indokolatlanul 
csavargókat 1—6 hónapi börtönnel sújtják, 
valamint büntetik azokat is, akik menedéket 
adnak nekik. Most a rendőrség naponként 
razziákat tart és sorra az ügyészségre küldi 
őke. A tegnap Nicoara Felre és Varba. János 
csavargókat kisérték Szatmárra az ügyész­
séghez. i

— A temesvári piacról eltűnt a borjú- és j 
disznómáj, — vizsgálat indul a hentesek el­
len. Temesvárról jelentik: A megye egészség- _ 
ügyi bizottságának ülésén Miletici Alexandru 
dr. főorvos: volt főpolgármester bejelentette, < 
hogy a temesvári piacokról eltűnt a borjú- 
és disznómáj, pedig ezek az élelmiszerek 
nélkülözhetetlen gyógyszert jelentenek a vér­
szegények számára. A bizottság elhatározta, 
hogy vizsgálatot tart az ügyben és ha vissza- ; 
élést állapit meg, akkor szigorú büntetőéi- , 
járást indít a hentesek ellen. !

AZ ÉDES ANYAFÖLD ma az Edisonban. '

— Uj vezetőség a lipovai zsidó hitközség 
élén. Az elmúlt héten tartotta meg a lipovai 
zsidó hitközség rendes évi közgyűlését, amely 
nagy érdeklődés mellett zajlott le. Dr. Per- 
lusz József hitközségi elnök, aki még az év 
folyamán lemondott tisztségéről és ideiglene­
sen vezette a hitközség ügyeit, magas szín­
vonalú elnöki beszámolót tartott, amelyben 
ismételten bejelentette lemondását és amelyet : 
a közgyűlés tudomásul vett. Utána Schwartz 
Armin pénztáros tartott beszámolót és szín- < 
tén benyújtotta lemondását. Ezután Böhm ; 
Henrich korelnök vette át a közgyűlés vezeté- > 
sét, majd Tiegermann Mór javaslatára a köz­
gyűlés egyhangúlag Ladányi Dezsőt válasz- , 
tóttá meg hitközségi elnöknek, kiért egy 
küldöttség ment lakására. Rövid idő múlva ’ 
Ladányi Dezső megjelent a küldöttséggel a 
közgyűlésen, amely igen lelkesen fogadta. I 
Böhm Henrik korelnök üdvözölte elsőnek éa 
örömének adott kifejezést, hogy ebben a su- I 
lyos időben a hitközség vezetése egy hozzá- \ 
értő és erős kézbe került. Utána Ladányi ! 
Dezső elfoglalta az elnöki széket és kereset- j 
len szavakkal köszönte meg a bizalmat és : 
általános egységre szólította fel a hitközség 
tagjait A vezetőség kiegészítése képpen a i 
következőket választotta meg a közgyűlés: : 
alelnök dr. Radnai Ödön, pénztáros Pscher- 1 
hoffer Lajos és titkár Szász Zoltán. A folyó 
ügyek letárgyalása során Strausz Ernő min- 
den elismerést megérdemlő javaslatára a 
közgyűlés elfogadta, hogy minden tag hit­
községi adóját véve alapul 5 százalékot cio­
nista célokra fizet. A közgyűlés lelkes han­
gulatban ért véget, (s-as)

kisebbségi Újságírók Egyesületéinek kolozs­
vári csoportja február 5-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor a Iorga ucca 1 szám alatt, a 
Club kávéház különtermében rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelyen nagyfontosságu napi­
rend kerül letárgyalásra. Az elnöki megnyitó 
után titkára beszámoló következik, majd a. 
kollektivszerződés kérdését tárgyalja le a 
közgyűlés. Ezután kerül sor a Szász Endre 
eltávozásával megüresedett elnöki tisztség < 
betöltésére. A közgyűlés alelnököket választ, 
megválasztja a munkabizotság elnökét és ki­
egészíti uj tagokkal a különböző bizottságo­
kat. A kisebbségi újságíróknak a Nemzeti 
Újjászületés Frontjához való csatlakozása 
kérdésében is dönt a közgyűlés, majd nagy- 
fontosságú indítványok letárgyalására kerül 
sor.

— A SVÉD KORMÁNY ARUKAT HAL­
MOZOTT FEL AZ ESETLEGES HÁBORÚS 
KONFLIKTUS IDEJÉRE. Stockholmból je­
lentik: A svéd kormány árutartalékokat lé­
tesített. Olyan árucikkekről van szó, amelyek

orvosa, a lármaellenes szövetség elnöke be- | 
jelentette, hogy a szövetség fölveszi a harcot • 
a tullármás rádiókészülékek ellen. Nemsoká­
ra a parlament elé javaslatot terjesztenem, 
amely büntetendő cselekménynek nyilvánítja 
a szomszédokat háborító tulhangos rádióké­
szülékek használatát és kimondja, hogy vét­
kesek rádióengedélyét a rendőrbiró határo­
zott időre felfüggesztheti, vagy végleg ér­
vénytelenítheti. A javaslat, amely iránt nagy 
érdeklődés és rokonszenv mutatkozik. A. P. 
Herbert képviselő, a hires regény- és szín­
műíró nyújtja be az alsóházban.

__ Kiosztották a párizsi kiállítási dijait.
Bucurestiből jelentik: A bucuresti munka- 
karaara helyiségében tegnap osztották ki a 
párizsi nemzetközi kiállításon kitüntetett ro­
mán iparos-kiállítóknak juttatott dijakat.

__ Meglopta vendégét. Tudósítónk jelenti:
Ciiip János szerbfalusi gazdálkodó a nagy­
bányai állomás melletti Berkovits-féle ven­
déglőben mulatott Lupsa Anna rendörségileg

Bzerencsétlensorsu kisdedek a jó ételeket, 
de még sohasem láttuk ennyire fájdalmas­
nak, ennyire szivszorongatónak az eléník 
táruló tablót, mert ezúttal nem tudtuk ma­
gunktól elhessegetni az erőszakosan kó- 
válygó gondolatainkat: hát még ezt is 
sajnálják tőlünk, hát ez volna az a zsidó 
jólét, amelyet irigyelnek tőlünk?

Mintegy kétszáz, átlag 8—12 éves top­

hiánya nemzetközi válság esetén komolyan nyilvánított nővel, aki a részeg embert ma. 
J ................. ... » érához édesgette szobáiéba es lefeküdt vele

érezhető volna. A tartalékok értéke 140 mil­
lió svéd korona és 200 millióra lesz szapo­
rítva,

— Hitközségi közgyűlés SzászjrégCnben. 
Január hó 29-én a szászrégeni hitközség 
rendkívüli és választó közgyűlést tartott, 
melynek karakterét két nagyjelentőségű 
esemény bejelentése adta meg. Napirend előtt 
Rosenbaum Pál elnök bejelentette, hogy 
Freund D. L. főrabbihelyettest a bucuresti 
erdélyi orth. izr. hitközség egyhangúlag fő­
rabbijává választotta meg. Indítványára a 
közgyűlés elhatározta, hogy ezen örvendetes 
esemény alkalmából, mely a hitközséget jól­
eső elégtétellel és büszkeséggel tölti el és 
amelyhez városunk vezetőségének egyes tag­
jai is gratuláltak, úgy a bucuresti hitközsé­
get és annak uj főrabbiját átiratban, első­
sorban azonban szeretett főrabbijukat, Freund 
D. L. atyját ktildöttségileg üdvözli. Továbbá 
a közgyűlés frenetikus tapsai közt bejelenti 
az elnök, hogy hála a főrabbi ur szakadatlan 
fáradozásának és lángoló buzdításának, vala­
mint az összes hitközségi tagok lelkes, a 
végsőkig feszitett áldozatkészségének, a már 
évek óta vajúdó mikweh-kérdés a legfénye­
sebb módon megoldódott. A légiigorózusabb 
vallási és higiénikus követelményeknek meg­
felelő uj mákweh Istennek hála felépült. A 
kögyülés mint egy ember felállva ünnepli a 
nagyhorderejű tényt és határozatilág ki­
mondja, hogy maradandó elismerése jeléül 
Freund J. főrabbi, Rosenbaum Pál elnök, 
Kirsch Jakab, Roth Mihály, Schreiber Hillel, 
Farkas Rudolf és Moskovits Hermann, az 
épitöbizottság tagjainak neveit a mikweh elő­
csarnoka falába beillesztendő márványtáblán 
megörökíti. Ezzel kapcsolatban megemlítésre 
méltó Izrael [Izsák szegény iparos^,, hki a 
villanyszerelési munkálatokat díjtalanul vé­
gezte és egy szegény özvegyasszeny, aki ba- 
nikből összerakott néhány száz lejt névtele- 
telenül a főrabbi által e nemes szent célra 
juttatta. Ezután megtartatott a választás a 
következő eredménnyel: Rosenbaum Pál el­
nök, Krisch Jakab alelnök. Hr miét Lázár 
gondnok, Stein Adolf m. gondnok. Dávid 
Géza pénztáros, Farkas Rudolf eilender, Roth 
Mihály gazda, stb.

gához édesgette szobájába és lefeküdt vele. 
í Reggel Ciliéi nem találta zsebében 437 lejét 
I és amikor Lupsa Annától kérte, az meg is 
; verte a falusi embert. Lupsa Annát bekisér- 
I ték a szatmári ügyészségre.
! AZ ÉDES ANYAFÖLD ma az Edisonban.
s
’ — Meghivő. A kolozsvái'i Nase Mizraciii
? ezúton is meghívja tagjait a szombaton, í. 

hő 4-én délután négy órakor a Iuliu Maniu 
ucca 2 szám alatt tartandó Hamisa Azar 
bösvat ünnepélyre.

— Egy táblai tanácsos közelharca egy 
farkascsordával. Iasiból jelentik: Alex Agapi 
táblai tanácsost, aki éppen hivatalos ellen­
őrző körúton volt, Dorohoi megyében Saveni 
és Ungheni között farkascsorda támadta 
meg. A bíró felvette a harcot a farkasokkal, 
több revolverlövést adott le azok közé és 
tartotta magát, amíg a lövések zajára né­
hány pásztor nem sietett segítségére.

bői
Román petróleum japánnak. Bucuresti- j 
jelentik: Egy norvég petróleuimszállitó !

rongyos, tarka foltos rongyokba bugyolált 
zsidó gyerek, leánykák és hosszú pájeszes 
fiúcskák ülik körül az asztalokat és mint 
az ínyenc falatokat, tömik magukba az 
ételeket, tömik magúkat, mintha beakar­
nák hozni az evés terén elszenvedett ősz- 
szes mulasztásaikat és mintha egy egész 

I esztendőre szeretnének jóllakni.
' Értelmes arcnak, ragyogó szeműek va­

lamennyien, de nem tudják, felfogni az c 
szomorú helyzetüket. Magától értedődő 
természetes valaminek tekintik azt, hogy 
évente néhány hónapon át naponta, egyszei 
jóllaknak és aztán egész éven át koplal­
nak: istenem, mi lesz ezekkel ?

Mi lesz ezekkel, amikor az uj ..zsidó tör- 
I vények“ és uj gezérák a legminimálisabb 
I egzisztenciális lehetőségektől fosztják meg 
- azokat .a zsidókat, akik ma még szerény 
i adományokkal hozzájárulnak ahhoz, hogy

Iezen ártatlan kis emberpalánták legalább 
télen naponta egyszer jóllakhassanak ?

A terembeli képnél még sokkal szomo- 
I ruibb, megrenditőbb az a látvány, amely m 
j udvaron tárul elénk: asszott arcú, leron­

gyolt, vizenyős szemű zsidó nénikék, kar- 
I jukon kis csecsemőkkel és hosszuszakállu. 
í kétrétgörnyedt, összetört bácsikák — nem 
\ hivatásos koldusok — kezükben kis ítélés 
I tálakkal lesik a szobából kijövő gyexme- 
! keiket, hogy a maguk vagy az otthonma* 

j radtaknak is kikönyörögjenek egy kis étel- 
maradékot ...Mint megtudjuk, mintegy ötven. gyermek- 

hajóval Constantából 11.000 tonna különböző j nek haza küldik az élteit: ezek a cipőül szol- 
petróleumtermétkeket hajóztak be Japán szá- ( gáló kis bőrdarabot, vagy a ruhákat helyet- 
mára. \ tesitö roiigycafatokat is nélkülözik. vagy

__ Főbelőtte magát egy sikkasztó adóvég- ] ágyban fekvő betegek és nem tudnak eljön-
rehajtó. Temesvárról jelentik: Tautu Vasile I ni a népkonyhára, hogy jóllakjanak.
kerületi pénzügyi vezérfelügyelő az orsovai j Átlag ezer lej a népkonyha napi rezsije, 
adóhivatalnál nagyarányú visszaéléseket lep- j amelynek legalább a felét a jótékonykodással

Irs A tn’rrorvóliof crovón TYiOOrÓllíJnitá at ' Áft 1x073 rll lrn7*S CtCíl] VfllÁKíir.lezett le. A vizsgálat során megállapítást 
nyert, hogy Calinescu Lazar adótisztviselö 
hamisítások és sorozatos sikkasztások révén 
megkárosította az államot, visszaélései elkö­
vetésében pedig bűntársai segítették. Cali- 
nescut nyomban leetartóztatták és a karán- 
sebesi fogházba kísérték, mig az ügyészség

* London, fee 
Liási előkészüli 
kezdődő Paleszl 
cutive tegnap V 
alatt ülést tárj 
fesszeron kívül 
gchertock, dr. 
zweig, B. Lockl 
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ka

és közadakozással valóban alaposan megtér 
I helt, de kisjövedelmű szigeti, zsidó xársada- 
j lom teremt elő. Dr. Danzig Samu főrabbi és

Ineje, valamint egy nyolctagú hölgybizottság 
áll az akció élén, mig az adminisztrációt 
egy lelkes fiatal fakereskedő: Lampe! Lajos 

^ ] intézi. Mindent elkövetnek, hogy minél több
folytatta a vizsgálatot. Ennek során találtak i éhező gyermek lakjon jól, de- az adazokók is 
Calinescunál egy 20.000 lejről szóló nyugtát. : még nagyobb áldozatokat kell hozzanak 
Ezt a pénzt a sikkasztott összegekből adta : Pénzben, természetbeni adományokkal éf 
Calinescu közvetlen főnökének, Párvu Ion j régi ruhanemüekben. Ne utasítsák el azokat 
perceptomak, aki erről nyugtát adott. így > akik a népkonyha javára gyűjtenek, még 
az ügyészség kiterjesztette a vizsgálatot ; ha valóban a szájuktól a falatot vonják meg 
Párvu személyére is, majd elrendelte—letar- í ezáltal.
tőztatását. A gyanúsított adótisztviselö azon- j Mindazok, akik még naponta meleg szó 
ban idejében értesült a letartóztatás! végzés- bábán dúsan terített asztalok mellett ülnek 
ről és a kövekezményektől való félelmében : jöjjenek el egyszer a népkonyhába és meg 
revolverével főbelötte magát. Életveszélyes \ vagyunk győződve: nem kell többé felszóli- 
óJla,pótban szálitották kórházba, felépülésé- ' tani őket, hogy adakozzanak erre- u nemet 
ben nem bíznak az orvosok. > célra. —*tt

: '

I
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Amerikai, angliai és franciaországi zsidó 
vezetoegyemsegekboi nagytanács aiakul 
a Palesztina-konferencia zsidó

ságának támogatására
Lord Bearstead és Reading a nagytanácsban. Az Agndasz Jiszroel is részlvesz

a tanácskozó testületben
London, február 2. A Jewish Agency 

, -ás előkészületeket tesz a februü" 7-ikén 
°-=zdődő Palesztina-konferenciára. Az Exe- 
r;,.:ve tegnap Londonban Brodetsky elnöklete 
atott ülést tartott, amelyen Weizmann pro- 
=«ssktoh kívül megjelentek R. Jacobs, M. 
^cfeertock, dr. Goldman Nahum, rev. Perl- 
rweig, B. Locker és Dobkin vettek részt.
' Az ’ülésen vizsgálat tárgyává tették a po­
litikai helyzetet, majd megvitatták a kon­
ferencián tárgyaló bizottság összetételét.

Nagv tanács alakul a Jewish Agency 
támogatására

A legutóbbi híradások szerint széles tö­
megekre támaszkodó nagy tanács alakul 
Londonban, amelynek feladata lesz tanácsok­
ul és támogatással rendelkezésére állani a 
Jewish Agency végrehajtó tanácsának a kü­
szöbön álló Palesztina-konferencia idejére. 
Bbben a tanácsban nagyszámú cionista és 
nemcionista egyéniség vesz részt Angliából, 
az Egyesült Államokból, Palesztinából, Fran­
ciaországból, Belgiumból, Németországból és 
a kdeteurópai államokból. Ebben a tanács­
ban a Jewish Agency keretein kívül álló 
Agudasz Jiszroel is képviselteti magát. Az 
angol zsidóságot Newille Laski, a Board of 
Deputies elnöke és James Rotschild, az angol 
alsóház tagja fogják képviselni. Lord Bear- 
stead és Reading márki, akik nem tagjai a 
Jewish Agencynek, elhatározták, hogy be­
lépnek a Tanácsba, mert elő akarják segí­
teni a konferenciát egy kielégítő megoldási 
formula megtalálásában. Az amerikai zsidó­
ság küldöttségét cionista részről Stephen B, 
Wise, nemcionista részről Louis Strauss kép­
viselik. A Tanács kiválasztja tagjai közül 
azokat, akik a Jewish Agencyvel karöltve 
megbízást kapnak a tárgyalások lefolytatá­
sára. A zsidó delegációt a tárgyalásokon 
Chaim Weizmann professzor, a Jewish 
Agency és a cionista világszervezet elnöke 
fogja vezetni.

A jeruzsálemi végrehajtóbizottság elnöke. 
David Ben Gurion most érkezett vissza Ame­
rikából. hogy a konferencián résztvegyen. j

.Angol publicista a konferenciáról j
A küszöbön álló tanácskozásokkal kapcso- j 

I latosan a londoni „Spectator“ a következő- j 
I két irja; „A jelenlegi nemzetközi viszonyokra j 

való tekintettel kapitális jelentőségűek azok a j 
fáradozások, amelyek Palesztinával kapcsola- j 
fosán a helyzet általános rendezésére törek- j 
szenek. Minden bizonnyal a konferencia plé- j 
numa elé fognak kerülni az összes lehetséges 

í javaslatok, igy az elejtett felosztási terv is;
1 mégis fontos az, hogy a tárgyalások bizo- 
I nyos határok között mozogjanak és a kor- 
Tmány egy olyan terv fölött rendelkezzen,
| amelyet a konferencia sikertelenségének 

esetére, mindkét fél számára kőtelezővé te- 
yen. Elfogadhatatlan az arabok követelése 

—Fa zsidó bevándorlás tökéletes betiltására.
I Lord Samuel javaslata azonban a zsidó la- 

1 kosság korlátozására az összlakosság 40 szá­
zalékára, igen észszerű kiegyezés alapjait 
képezhetik."

Stephen Wise és Robert Szóld 
Londonba érkeztek

Stephen Wise és Robert Szóld, az ameri­
kai cionisták vezérei a „Champlain“ fedél­
ben, szombaton, január 28-án Londonba ér­
keztek.

A delegáció harmadik tagja, Louis Lipsky, 
rövidesen követi őket. Stephen Wise, a 
2sidó Távirati Irodának adott nyilatkozatá­
én kijelentette, hogy minden olyan javas­
lat, amely a bevándorlás és a földvásárlások 
korlátozását célozza, az arab-zsidó együttmű­
ködés tárgyalásainak azonnali megszakítását 
*°lda eredményezni.

Az ugyancsak január 28-án Londonba ér­
kezett arab delegáció az angol kormány ven­
dege. a konferencia tanácskozásai a St. Ja- 
mes palotában lesznek megtartva.

engedélyezze egy palesztinai zsidó légió ala­
kítását zsidó menekültekből, ami által az or­
szág felszabadulna a 15 ezer főből álló ar-gtl 
csapatok fenntartási terhei alól. A légiót az 
angol kormány angol tisztekkel és angol 
fegyverekkel lássa eí. Bár a terv a hadügy­
minisztérium megértésével találkozott, a 
gyarmatügyi minisztérium mégis elvetette.

A konferenciával kapcsolatosan kiadott 
hivatalos kommüniké közli az arab delegáció 
hat tagjának megérkezését Londonba. Ugyan­
akkor a jelentés a következő delegátusok kö­
zeli megérkezéséről számol be: Ali Maher 
pasa, az egyiptomi kormány feje és Abdul 
Rahman Azzam bej Egyiptom bagdadi kö­
vete, Nuri pasa iraki miniszterelnök és Fei- 
sal, Ibn Saud király fia és külügyi állam­
titkár; Al Ouadi Muhamed és Hadi el Amar, 
Jémen részéröl. Később érkezik meg Seif ai 
Islam Hussein, a jémeni trónörökös.

A Reuter ügynökség Kairóból jelenti, 
hogy az angol kormány uj javaslatokat tett 
Ragheb Bey Nashashibdnek, a palesztinai 
arab nemzeti párt vezérének, pártja konfe- j 
renciai képviseletét illetőleg. Úgy hírlik azon­

ban, hogy ez a javaslatokat, mint e1 ckhal­
hatatlanokat yisőzaütasitotta.

Az angol kormány döntése mar 
elkészült

London, február 2. A „Daily Telegraph 
and Morning Post“ jelenti, hogy a Palesz- 
tina-bizottság elé terjesztendő megoldási ja­
vaslatok elkészítésével megbízott alcsoportja 
az angol kormánynak feladatát teljesen be­
fejezte. A-mennyiben a konferencia bizonyos 
időn belül nem hoz eredményt, akkor majd­
nem biztos, hogy a kormány olyan határo­
zatot fog hozni, amelynek alapját a királyi 
bizottság jelentése; képezi. Ennek a „bizo­
nyos időnek“ a végső határa március eleje.

Nashashibi is résztvesz a kon­
ferencián

London, február 2. Újabb jelentés szerint 
Ragheb bey Nashashibi, az arab ellenzéki 
párt vezéré, mégis meghívást kapott a kon­
ferenciára. Ismeretes, hogy a muftipárt. több­
ször kijelentette, hogy amennyiben Nushas- 
hibit a konferenciára meghívják, úgy ők 
nem fognak azon résztvenni.

Capitol Mozgó
Mia premier!

A legnagyobb filmsiker!

WALT DISNEY csodálatos filmje!

Hófehérke és a 7
Egy film, mely milliókat varázsol a vászon elé s amelynek milliók lelkesedéssel tapsol­
nak! Kedvezményes jegyek nem érvényesek! Számozott helyek!

Jegyek elővételben! Telefon 31-50.
A gyermekek is csak jeggyel nézhetik meg ezt a páráidon fűmet!

flz angol sajtó egyrészt a német 
gyarmatok visszaadása mellett

foglal állást
Az angol-német gazdasági tárgyalások felvételének feliéleíei

Belgium. Hollandia, Dánia és a Balti-államok 
katonai szövetségbe tömörülnek Német­

ország ellen?

Wedgewood ezredes 
felállítását kért®

Wedgewood ezredes Palesztináról tar- j 
beszédében kijelentette, hogy rövid idő- | 

vel ezelőtt javaslatot tett a gyarmatügyi hi- j 
varinak arra vonatkozólag, hegy a kormány t

‘ London} február 2. Hitler kancellár be- ,
j széde még mindig igen élénken foglalkozz , 
! tatja a külföldi sajtót. A legtöbb figyel- j 
I met természetesen a gyarmatokról eimon- 
i dott szavai keltik. A brit lapokban egy más 
I után jelennek meg a legkülönbözőbb fo- 
I galmazásban nyilatkozatai és megállapit- 
1 ható, hogy egyre több hang szólal meg oly 

irányban, hogy -a jogtalanul elvett terüle­
teket visszaadják. Figyelemreméltó Dor- 
sor oxfordi egyetemi tanár nyilatkozata. 
A kiváló jogtudós ugyanis a következő­
ket irja a Manchester Guardian hasábjain:

„Nem kétséges, hogy a kitünően igazga­
tott német gyarmatok elvétele nem volt 
szerencsés gondolat. Emellett jogtalan is 
volt'és már a határozatot követő első évek­
ben világossá vált, hogy igen sok bonyo­
dalomnak lesz okozója. Azonnali vissza- 

zsidó légió I adásuk ma már természetesen nagy nehez- 
! ségeket okozna, mert a brit kormányok — 

igen helytelenül — tévesen értelmezve a 
mandatárius megbízási jelleget, rengeteg 
összeget fektettek azokba, de az angol 
népnek mégis meg kell barátkoznia a gon­

dolattal, hogy a területek előhb-utóbb visz- 
szakerülnek régi gazdájukhoz.“

Erősen foglalkoztatja a beszéd az ame­
rikai sajtót is. A Newyork Herald szerint 
Hitler kancellárnak igaza van, amikor a 
szabadversenyt említve, kifogásolja, hogy 
az USA-nak rosszul esik az, ha ő gazdasá­
gi együttműködésre törekszik a délameri­
kai latin államokkal. Ezt megakadályoz­
ni senkinek nincsen joga — irja a lap — 
mert teljesen független és szuverén terüle­
teken mindig az ér el több eredményt, aki 
élelmesebb és aki többet nyújt a neki tett 
szol gáltatásokért.

Londonban különbözőképpen ma­
gyarázzák Hitler Olaszországra 
vonatkozó szavait

Londonból jelentik, hogy a Daily Teleg­
raph berlini jelentése szerint bizonyos po­
litikai körök különösképpen magyarázzák 
Hitler kancellár beszédének azt a részét, 
amely Olaszországra vonatkozott. A kan­
cellár tudvalevőleg kijelentette, hogy ab­
ban az esetben, ha Itáliát támadás érne, 
a német birodalom azonnal fegyveresen az

oldalára áll. Német felfogás szerint ez a 
kijelentés kétségen kívül úgy értekezen­
dő, hogy a segítség csík azzor alíhat elő, 
ha a nyugati natalnak részére! Lörcénne 
támadás Olaszország ellen.

Ugyancsak a Daily Telegraph közlése 
snezkit az angol-német gazdasági és poli­
tikai tárgyalások felvételének ké+ f—.cos 
feltétele van: 1. A lefegyverzésre vonatke- 

tárgyal ások csak akkor kezdődhetnek 
meg, ha Anglia félre nem érthető biztosí­
tékokat kap arra vonatkozólag, hogy a le- 
fegyverkezést valamennyi hatalom' egyfor­
mán. és megszabott időpontban v- gre m 
hajtja. 2. Anglia sémi körülmények . -dz» - r 
nem hajlandó olyan nrgánapoeast 
arnrkynák értelmében az angv. légi vagy 
tengeri haderő más államok hasonló fegy­
veres erejével szemben Msebrmércká len­
ne.

Angol politikai körökben feltűnőnek 
tartják, hogy a német sajtó egyáltalán 
nem emlékezett meg Chamberlain beszé­
dének, Hitler előző beszédére vonatkozó 
részeiről.

Chamberlain György királynál 
Londonból jelentik, hogy VI. György 

uralkodó tegnap magánkihallgatáson fo­
gadta Chamberlain miniszterelnököt, aki 
egy órát töltött a királynál. Hír szerint az 
uralkodó a jelenlegi bel- és külpolitikai 
helyzet felől kért felvilágosításokat.

Bonnet Berlinbe utazik? 
Párizsi jelentés szerint beavatott hely­

ről közlik, hogy Bonnet külügyminiszter 
_kihasználva a jelenlegi helyzeti enyhü­
lést _ rövid időn belül visszaadja a láto­
gatást Ribbentrop német külügyminiszter­
nek.

A balti államok konferenciája
Varsóból jelentik, hogy a három haiti 

állam: Litvánia, Lettország és Észtország 
külügyminiszterei Kovnóbao. ezidei első 
konferenciájukra ültek össze. A megbe­
szélések legfontosabb programpontja: ho­
gyan lehetne a három balti államot telje­
sen semlegesíteni?

Belga tiltakozás egy londoni lap 
híradásával kapcsolatban 

Brüsszeli jelentés szerint egyik londoni 
nagy lap „jólértesült forrásból“ közölte, 
hogy legközelebb tárgyalások indáinak 
meg oly irányban, hogy Belgiumot, Hol­
landiát, Dániát és a Balti államokat kato­
nai szövetségbe tömöritsék Németország 
ellen. A cikk Belgiumban óriási kavaro­
dást keltett. A brüsszeli lapok tiltakoznak 
a beállítás ellen és hangoztatják, hogy ez 
a belga semlegesség! politika feladását 
jelentené, ami újabb háborúba sodorhat­
ná Belgiumot.

Mennyi repülőgépet, tud gyár­
tani Anglia

London} február 2. Az összes angol Iá­
nak azzal a kérdéssel foglalkoznak, hány 
repülőgépet gyárt jelenleg Anglia. Néhány 
nappal ezelőtt a Daily Herald biztosnak 
mondott értesülések alapján azt irta, hogy 
Angliában havonta 401 repülőgépet állíta­
nak elő. A Daily Herald számításai sze­
rint az angol iizemek rövidesen abba a 

i helyzetbe kerülnek, hogy háromezer repü- 
' lőgépet gyártanak havonta.

A Times erre a kérdésre visszatérve a 
mai számában a következő jellemző „Fel­
világosításokkal“ szolgál:

..Egy évvel ezelőtt a légügyi államtitkár 
bejelentette, hogy a havi gyártás az előző 
évi kétszeresére emelkedett. Novemberben 
Chamberlain közölte, hogy 1939-ben a re­
pülőgépgyártás kétszerese—háromszorosa 
lesz az 1938 évinek, 1940 pedig a négysze­
rese.“

__ Miiyen illetékeket szedhetnek a
jegyzők. Bu cure síiből jelentik: A belügy­
minisztérium elrendelte, hogy a jegyzők az 
egész ország területén álljanak a falusi la­
kosság rendelkezésére mindenféle közigazga­
tási hatóságokhoz intézendő kérések és kér­
vények megszerkesztésében. Ezen szolgála­
taikért a következő taxákat szedhetik: azo­
kért, amelyek nem haladják meg az egy 
oldalt 10 lejt, két oldalas kérvényekért 15 
lejt, ennél több oldalért 35 lejt. Az okleveles 
községi jegyzők telekkönyvi bejegyzési kér­
vényeket is szerkeszthetnek. Ezekért 500 
lej értékig 25 lejt, 1000 lej értékig 50 lejt. 
10.000 lej értékig 120 lejt, ezen felüli érték 
után 200 lej taxát szedhetnek. A dijakat lát­
ható helyen kell feltüntetni. A munkálato­
kat a jegyzők személyesen és hivatalos ide­
jükön üdvül végzik el.
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Alléin-diplomát

kell szerezzenek a labdarugók
Ouj, február 2. Még az elmúlt évben meg­

alakult egy bizottság, amelynek célja az, 
hogy ellenőrizze a futballisták fizikai képes­
ségeit és kizárólag atiétikaálag fejlett labda­
rugóknak engedélyezze a futballsport iizésé-. 
Ez a bizottság közvetlenül az őszi idény be­
fejezése után átiratban ismertette a ligák­
kal, valamint a disztríktekkel azokat az elő­
írásokat, amelyek mellett az országban mű­
ködő labdarugók az atlétikai engedélyt meg­
szerezhetik. Az átirat értelmében ugyanis 
egyetlen futballista sem szerepelhet nyilvá­
nos mérkőzéseken anélkül, hogy az atlétikai 
engedélyt ne szerezte volna meg. Az Atlé­
tikai Engedély Bizottsága szint-eredménye­
ket irt elő, amelyek minimális elérése jogo­
sítja fel a futballistát, hogy a nyilvános 
futballmérkőzésen való szerepléshez szüksé­
ges atlétikai engedélyt megszerezze. Ezek a 
standarc-eredmények a következők:

Szeniorok (18 éven felüliek): 100 m sík­
futás: 14 mp. 1000 m síkfutás: 4 p., 2000 m 
síkfutás: 8 p 20 mp, helyből távolugrás: 235 
cm, távolugrás rohammal 470 cm, helyből 
magasugrás: 105 cam magasugrás rohammal 
130 cm, sulycobás (kétkezes külön-külön do­
bás után összeadva): 15 méter, gránátdobás 
(egy készei): 25 méter.

Ifjúságiak (16—18 évesek): 100 m sík­
futás: 15 mp. 1500 m síkfutás: 6 p 20 mp, 
távolugrás rohammal: 450 cm, helyből ma­
gasugrás : 100 cm, magasugrás rohammal 
125 cm, sulydobás (kétkezes, külön-külön 
dobás után összeadva): 15 méter, gránát- 
dobás (egy kézzel): 25 méter.

Törpék (14—16 évesek): 60 m síkfutás: 
12 mp, távolugrás rohammal: 290 cm, ma­
gasugrás rohammal: 90 cm, gránátdobás
(egy kézzel): 20 méter.

A rendelkezés következtében minden sport- 
egyesület, amely labdarugó szakosztállyal 
rendelkezik, atlétikai szakosztályt kell ala­
kítson, amelynek keretében rendszeresen kell 
főleg ifjúsági labdarugóit foglalkoztassa.

Kis hírek a sporivilágbál
A Haggi'bbof sportegyesület közli, hogy 

tomaszakosztálya a tornateremben megszün­
tette működését. Az elnökség tárgyalásokat 
folytat megfelelő befogadóképességű, klub­
helyiség bérlése céljából, ahol svédtorna cél­
jára helyet fog kapni a tomaszakosztály is. 
A Haggíbbor rövidesen közli tagjaival a 
tornaórák uj beosztását.

Románia kereskedelmi ügynökséget 
létesített Moszkvában

Szélesebbkor» orosz behozatal számára teremt lehetőséget
a kapcsolatok kibővítése

A közönség véleménye 
SZABÓ IMRE

Pozsonyi 
zsidó ucca

című korrajzáról

„Soha még olyan nehezen nem vártam 
a postást, mint mostanában, hogy olvas­
hassam „A pozsonyi zsidó ucca“ folytatá­
sát"-. Ete Neumann. Józsefné (Budapest) 
1988. november 1,

-Í&. .JÉ»'

$>. és ehhCK hasonló keü a mi zsidó kö- 
zsönaéganlarek, fiszrevéűenül Ismertetni 
zsidó eseoaéicet., zsidó alakokat, zsidó tör­
ténetet a zsidó nagyközönséggel, örömmel 
és őszintén üdvözlöm“. Dr Lővy Ferenc 
főrabbi (Marosvásárhely), 1938 dec, 3ft.

„öcÖtamdL köszöntjük önt, aki mesteri 
írásával visszaidézte az UJ Keletben fia­
talságunk legszebb éveit". Markovics 
Miksa, Weísz Salamon, Diamand, Lébi 
Náthán. (Szatmár.)

Pozsonyi 
zsidó ucca

cdamti műre (16 iv) előjegyzéseket elfogad 
az Ti| Kelet könyvosztálya, valamint a vi- 
vidékí tiókktadőhivatalok.

Bucuresti, januái 31. Az utóbbi évek­
ben már többször került előtérbe a román­
orosz gazdasági és kereskedelmi kapcsola­
tok kimélyitésének kérdése. Újabban ko­
moly törekvések nyilvánulnak meg mind­
két részről annak érdekében, hogy a ro­
mán-orosz külkereskedelem nagyobb len­
dületet vegyen. Ennek a múltban főleg az 
állott útjában, hogy a romániai iparosok 
és kereskedők nem voltak tisztában az 
oroszországi behozatali és kiviteli lehető­
ségekkel. További akadályt képezett a két 
ország közötti fizetési egyezmény hiánya 
is.

Ezek a nehézségek most megszűntek s 
igy a román-orosz gazdasági kapcsolat je­
lentékeny előnyhöz jutott.

A nemzetgazdasági minisztérium kebe­
lén belül működő külkereskedelmi szerző­
dések hivatala ebben az értelemben a kö-

hogy a román kereskedelmi, kapcsolatok az- 
URSS állammal kimély itt essenek.

Meg vannak adva a lehetősének egy igen 
változatos import számára, amely azzal az 
előnnyel is rendelkezik, hogy a fizetés itt, 

belföldön történik lejben. Hasonlóképpen 
megtörténtek az intézkedések arra nézve, 
hogy a behozatali engedélyek elnyerése ér­
dekében beadott kérések haladéktalanul 
elintézést nyerjenek. Ezeket az importké­
réseket a Külkereskedelem Szabályozásá­
nak Igazgatóságában felállított külön szer­
vezet fogja elintézni.

Hasonlóképpen adva vannak, a módoza­
tok és lehetőségek a mi kivitelünk fellen­
dítésére is.

Az érdeklődők forduljanak közvetlenül 
T. Cristureanu kereskedelmi attasénkhoz, 
a moszkvai román királyi követség címén, 
vagy a nemzetgazdasági minisztérium kö­

vetkező átiratot intézte a Gyáriparosok j reskedelmi igazgatósagához, 
__' „— * Eddie- szól íl MilkeresketOrszágos Szövetségének bucuresti központ­

jához:
„Van szerencsénk tudomásukra hozni, 

hogy minisztériumunk kereskedelmi ügy­
nökséget állított fel a moszkvai román ki- 
rályi követség mellett, annak érdekében,

Eddig szól a külkereskedelmi szerződé­
sek igazgatóságának átirata, amely hiva­
talos formában is kifejezésre juttatja a ro­
mán kormánynak a román-orosz külkeres­
kedelem élénkebbé tétele érdekében hozott 
elhatározását. (r-r.)

nADifi mBsüb
Péntek, február 3.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, räuife, I 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, 0rv'1 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúráik! 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13,10:
hangverseny. Közben: Sporthírek. *13^ | 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelent« 
rádióháradó. 14.30: Hanglemezek. 15: £rir~' í 
16.45: Előadás. 18: Katonazene. 19: Idösze-- 
anyag. 19.15: Rádiózenekar. A szünetben kb 
20: Felolvasás. A felolvasás után kb. 20.15 I 
A rádiőzenekar hangversenyének folytatása I 
20.35: Közvetítés az Operaházból, a sziin« 
tekben hírek. Majd: Hírek külföldre német 
és francia nyelven. Utána: Közlemények. ' » 

Budapest L 7.45: Torna, utána hanglem.», 
zek. 11: Hírek. 13.10: A rádió szalonzenekar, 
13.30: Hírek. 18.10: Lemezek. 18.50: Spor- 
közlemények. 19.30: Állástalan Zenések 
Szimfonikus Zenekara. 20.30: Az Operaház 
előadásának közvetítése: Trubadúr. Dalmű 
22.05: Hírek. 22.55: Hírek. 24.05: Katona- 
zene. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból? (] 
Szófia. 20: Opera.
Belgrad. 19.35: Wagner: Tristan és Isokfe, d 

op>era (lemezek).

pént:

eazhlmmOvés:
A démon 1

Hosszú előkészületek és igazi lelkes ihletett munka előzték meg Francois Miauriae 
világhírű darabjának, A démonnak előadását, amely egyike a színház legmüvészibb és leg­
nehezebb telj esi tméii-yein<dv. Az Izgalmas, sokszor zirite megdöbbentően félelmetes, de 
mindvégig a legnemesebb írói eszközökkel megirt darab középpontjában egy falusi kas­
télyba vetődött furcsa és rejtélyes ember áll, a házitanitó, aki lenyűgöző hatással van a 
körülötte élő emberekre. Szinte felette lebeg láthatatlan erejével és akaratával a cselek­
ményen és szereplőkön, akik bábszerüen engedelmeskednek a démonnak, aki Máuriac 
mélven erkölcsi és vallásos elveivel elveivel szemben az ellenkező álláspontot: az ember­
ben rejlő és rosszra való hajlandóságot jelképezi.

Ahogy ez a testet öltött „démoni“ erő lesben áll, rátör a körülötte életre, és fe— 
kavarja a csendes élet nyugalmát, olyan szenzációs színpadi és lélekemelő élmény, hogy 
a közönség a darab hatása alatt lenyűgözve és elragadtatással tapsol a nagyszerű da­
rabnak és a szereplőknek.

Az idény három legnagyobb sikere 
szombaton, vasárnap és kedden

délután hatkor a Hazajáró lélek és 
kedden este az Angyalt vettem félesé­
gül szerepel ismét a műsoron.

Vasárnap délután három órakor a 
Lnliomfi kerül szikire először olcsó hely- 
árakkal, mig este kilenc órakor Szigeti 
József most felújított és páratlan kö­
zönségsikert aratott népszínműve, A 
vén bakancsos és fia a huszárt játszó, 
a társulat.

Az általános érdeklődés és maradan­
dó siker, amely a színház ezidei három 
újdonsága iránt megnyilvánult, kész­
tette az igazgatóságot arra, hogy újra 
műsorára tűzze:

A FRANCIA SZOBALÁNY-t 
HAZAJÁRÓ LÉLEK és 

ANGYALT VETTEM FELESÉGÜL 
című újdonságokat. így tehát szonűxx- 
ton este a Francia szobalány, vasárnap

HETI MŰSOR:
Péntek fél 9: A démon. (Rendes bériét 22.

Irodalmi bérlet 15. szám.)
Szombat este 9: Francia szobalány. (21-szer.) 
Vasárnap d. u. 3: Liliomfii. (Szigligeti énekes, 

táncos falusi vígjátékénak első olcsó 
helyáras előadása.) ‘ 
d. ű. 6: Hazajáró lélek. (Hetedszer.) 
este 9: A vén bakancsos és fia a huszár. 
(Harmadszor.)

Hétfő fél 9: A démon. (Harmadszor.)
Kedd fél 9: Angyalt vettem feleségül. 

(Nyolcadszor.)
Szerda fél 9: Paradies kisasszony. (Salamon 

László és Komis Ottó az Erdélyi Helikon 
dráannpályjáza/tán kitüntette tjí színmüve, 
Rendező: Gróf László. Erényi Böske, 
Fényes Alice, Márta. Sva, Paál Magda, 
Gróf László, Kovács György, Nagy Ist­
ván, Mészáros Béla, Tóth Elek, Csóka 
József, Lantos Béla, Réthely Ödön, stib. 
íellépétével. (Premierbérlet 23. szám.)

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

önagyeága inasa. Szellemes vígjáték Bus 
Fekete László „János“ cimü darabja 
nyomán, főszerepekben: Annabella, és 
William Powell

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:
Gibraltár. Az idény legszebb francia filmje, 

melynek izgalmas cselekménye a Gábral- 
I tár szoros festőién szép vidékén játszódik 

le. Főszerepekben: Vivian Romance, 
í Roger Duchesne, Erich v. Stroheim,

Szombat, február 4.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiók!-1 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi* 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális I 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hang. 1 
verseny. Köziben: Sporthírek. 13.40: Hang-I 
lemezek. 14.15: Hrek, időjárásjelentés, rádió-1 
híradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45:1 
Előadás. 18.15: A munka és jókedv szerve-§ 
zet órája. 19.15: Barberis énekesnő. 19.35: | 
Hanglemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Hang-I 
lemezek. 21: Üzenetek. 21,15: Ghinda-tán? | 
zenekar. 22: Hírek. 22.15: Hanglemezek. -I 
22.40: Keringölemezek. Majd: Hírek külföldreI 
német és francia nyelven.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hanglerae-1 
zek. 11: Hírek. 13.10: Gordonkaszámok. 13.45:1 
Hírek. 13.45: Hírek. 13.55: Ghopin-mürekI 
zongorán. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 1 
18.40: Magyar nóták. 20.20: A rádió szalon-1 
zenekara. 21: Közvetítés az európaba jnoM I 
műkorcsolyázó versenyekről. 21.40: Tánc-t 
lemezek. 22.40: Hírek. 24: Cigányzene. 1.05:1 
Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
Prága. 20.25: Szalonzene.
Varsó. 20.15: Szórakoztató zene.

J
'■iSn-- jjaatr-JűPfiO

Nyomdavátiaiat keres lehetőleg belváros-1 
ban nyomdahelyiség céljaira nagyobb szute-f 
rénhelyiséget és irodák céljaira 4—5 föld- S 
szinti szobát. Cím a kiadóban.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
, I. az édes anyaföld. Minden idők legnagyobb 

filmje, főszerepekben: Paul Munii és 
Lu.sa Rainer, EL ©nagysága inasa. Ko­
média, főszerepekben: Robert Taylor (A 
három pajtásból) és Jean Harlow. HL Uj 
híradó és Micki Maus.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
’ Minden idők Tegpazarabb francia filmje! 

Conrad Veidt kettős szerepben a Sakk- 
játékos. Kempelen báró rejtélyes életé­

nek története beleszöve a lengyel szabad­
ságharcba. Előtte 2 premier híradó: 
Metro és Fox. Számozott helyek. Tele­
fon 37-05. Gondoskodjon idejében jegy­
ről a nagy tolongás elkerülése végett.

Jobb módban levő nő vagyok, keresem 211 
—-35 év körüli férfi ismeretségét házasság j! 
céljából. Leveleket „Csak komoly“ jeligére á j 
kiadóba.

A CAPITOL MOZGö MŰSORA:
Premier! Hófehérke és a 7 törpe. Walt 

Disney csodálatos szép filmje. Kedvez­
ményes jegyek nem érvényesek! Számo­
zott helyek az 5, 7 és 9 órás előadáso­
kon. Gyermekek is csak jeggyel nézhetik 
meg ezt ® páratlan filmet,

RIO MOZGÖ MŰSORAI
(Volt Munkás mozgó)

3, 6 és 9 órakor! Kettős műsor: I. A cigá­
nyok. Orosz dráma. A vándorcigányok 
élete, örömei és bánatai. Fősz.: Alexander 
Gr&aach, Leila Ceraaia és N. Modinov. 
II. Ellopták Koronoff ékszereit. (A vé­
res gyöngyök). Izgalmas bűnügyi dráma. 
Fősz.: Myma Loy és Spencer Tracy.

Italmérési engedéllyel rendelkező, minden ; 
információt kibíró filoszemita etnikai román : 
üzletvezetőnek, társnak ajánlkozik. Megkere- | 
séseket Baniciu loan Timisoara I. Str. Margí 1 
Roman 10.

Bucuresti, f< 
vetés elkészil 
szerte az a 
.ségvetés 
pénzügyminií 
a fogyasztási 
léssel kapcs 
költségvetést 
adott ki 
nem tervezi

166.
Az expói
Bucuresti,

intézet most 
1938. évi exj 
szerin az 1938 
67.236 vagor 
ben. Az egye 
mennyiségeket

bum — 
kukorica 
árpa — — 
rozs 
ba,b 
borsó — — 
lencse 
szója - 
egyéb magi

össze 
A fentiek 

közelítette me: 
búza exportp 
pedig a szá 
szílárduMsáv 
exportunk

Rövidáru engrossüzletnek utazónak is meg­
felelő segédet keresünk. Ajánlatok „Hunyao- 
megye“ jeligére fizetési igényekkel a ki­
adóba.

Irodai és üzleti tevékenykedésre alkalmas j 
ügyes gyakornokot felveszünk, „Jövő“ jel- 1 
igére a kiadóba.

Angol nyelvet tanítok 6 hónap alatt ga­
rantálva. Cim: Saguna 7.

Palesztinába készülődök, úgy nők, mint 
férfiak részére cukrászati, bonbon és vegetá­
riánus kurzust nyitottam, érdeklődök jelent­
kezzenek: Adlemé, Str. Gherescu 7, emelet.

Perfekt román-német-magyar, gyors- és] 
gépirónő, önálló román-magyar levelező, 
hosszú irodai gyakorlattal állást változtatna, j 
Megkereséseket .Perfekt“ jeligére e lap ki-] 
adóhivatalába kérek.

liüiiüiiiiiiiiü
Intett < 

gény nem 
tekintetes 
zon tűre 

i üzente, bi 
I fordult el 

darni kéz 
I Sót követ 

ta nyugta 
i S-octott m,
I rohant az 

\ előtt lépe 
I Ha Gyuri 
I De nagy- 
I hogy szik 

nem is te 
imára go:

I bocsáruatlí 
I dozást me 
1 tében elő:
1 h°gy a S2 

kodott uj 
mezőn t öl 
vette voli
szólott vo 

I rendelés <
i, hogy í 

jEáér holm 
és go 
atetesi 

meginti 
ehki és (

26 éves izr. intelligens szőke urileány, I 
tisztviselőnő, ismeretség hiányában ezúton-1 
megismerkedne házasság céljából intelligenst í 
fiatalemberrel, kinek biztos egzisztenciája 1 
van. Kalandorok kíméljenek. Levelet „Ibolya’‘j 
jeligére a kiadóba kérek.
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mM MMSáE
í ígyaszíáii adókai nem emelik lel 

az u| költségvetési évben
Bu< oresti, február 2. Az uj állami költség- 

vetés elkészítésével kapcsolatban, ország­
szerte az a hir terjedt el, hogy az uj költ­
ségvetés összeállításával kapcsolatban a 
pénzügyminiszter a -közvetett adók, de főleg 
a fogyasztási adókat felemelik. A hireszte- 
léssel kapcsolatban a pénzügyminisztérium 
költségvetést előkészítő osztálya cáfolatot 
adott ki azzal, hogy az uj költségvetésben 
nem tervezik a fogyasztása adók emelését,

1 csupán intézkedések történnek a pontosabb 
I behajtás érdekében.
j Egyidejűleg a pénzügyminiszter uj rend- 
j szert akar bevezetni a Diesel-motorok tüzeitf- 
l anyagainak illetékeivel kapcsolatban. A ter­

vezet szerint a Diesel-motorok tüzelőanyagai 
után egységes illetéket akarnak bevezetni, 
tekintet nélkül arra, hogy milyen tüzelő­
anyagot használnak. Ezt az uj rendszert áp­
rilis 1-én életbe akarják léptetni.

166.473 vagon gabonát exportáltunk 
az 1938. év folyamán

Az export 27 százalékát Németország, 22.8 százalékát inglia vette át
Bucuresti, február 2. A Nemzeti Export- í nek. Hasonló a helyzet az árpaexportnál is, 

intézet most tette közzé a gabonanemüek g míg az 1938. évi rozsexportunk alig táz szá-
1S38 évi exportstatisztikáját. A statisztika 
szerin az 1938. évi export 166.473 vagon volt, 
67.236 vagonnal kevesebb, mint az 1937. év­
ben. Az egyes gabonanemüekből a következő 
mennyiségeket exportáltuk:

1938 1937 ségeket vásárolták:
bum — — — 95.176 99.287 vagon Németország 44.919 vagont
kukorica------- 26.715 52.120 Anglia 37.765
árpa — — —• 17.028 31.370 Csehszlovákia 14.671 '9i

nass — — — 2.319 25.994 Görögország 14.129 99

bab — — — 1.317 2.356 Belgium 9.470 99

borsó — — —- 3.001 3.660 „ Svájc 8.125
lencse — — —• 1.069 521 „ Hollandia .8.022
szója — — — 4.386 Dánia 5.366
egyéb magvak 15.462 18.402 Olaszország 3.529 ,,

összesen 166.473 233.710 vagont.
A fentiek szerint egyedül a búzaexport 

közelítette meg az 1937. évit, ami egyrészt a 
buzi exportprémium felemelésével, másrészt 
pedig a szabadforgalmi devizák árfolyam- 
szilárdulásával magyarázható, 
exportunk alig a felét tette ki az előző évi'

zaléka az előző évinek. A lenese, a szója és 
az olajosmagvak exportjában mutatkozik 
egyedül emelkedés.

A fenti mennyiségekből az 1938. év folya­
mán 'az egyes államok a következő mennyi-

Franciaország 3.115 „
a többi államok 17.362 ' ,,

összesen 166473 vagont”"
A fentiek szerint a gabonaexportunk 27 

százalékát Németország. 22.8 százalékát Ang* 
A kukorica- j Ma, cca 9—9 százalékát Csehszlvákia és Gö­

rögország vette át.

Kisiparosok figyelmébe. A Kisiparos Szö­
vetség kolozsvári fiókja az alábbiakat hozza 
a tagok tudomására: 1. Február 5-én délelőtt 
10 órakor a Munkakamaránál megnyílnak a 
vasbeton és egyéb tanfolyamok a munkaadók 
részére is. Felkérjük a tagokat, hogy irat­
kozzanak a tanfolyamokhoz minden munka­
napon 11-—12 óra között és minél nagyobb 
számban vegyenek részt a tanfolyamok ün­
nepélyes megnyitásán. 2. Az iparosok beirat­
kozása a Nemzeti Ujjászületési Frontba a 
fióknál történik az irodai órák alatt 8—14 
óráig. A Fémipari és Villanyos Céhbe, az 
Építőipari Céhbe, a Faipari Céhbe, az Élel­
mezési ipari Céhbe, valamint a Grafikai Céh­
be való beiratkozásokat a szövetség irodá­
jában Cluj, P. Cuza Vodá 16., II. emelet az 
irodai órák alatt 8—14 óráig lehet eszközölni.

29 millió kgr. halat halásztak a romániai 
halászterületeken. A romániai halászterülete­
ken az 1938. év folyamán rekorderedménye­
ket értek el, amennyiben a kihalászott hal­
mennyiség 29 millió kgr. volt, cca 7 milHő 
kilogrammal több, mint az 1937. évben. A 
29 millió kilogrammos mennyiségből az ál­
lami halászterületeken 24.5 millió kilogram­
mot halásztak, ami közel 300 millió lejes 
bevételt eredményezett az állama halászati 
üzemnek.

Kik pályázhatnak a hivatalos tőzsdeügy­
nöki állásokra? A hivatalos lap február 

jj 1-iki száma közli a nemzetgazdasági minisz- 
! térium pályázati hirdetményét az árutőzs­

dék hivatalos tőzsdeügynöki állásaira. A 
pályázaton csak azok vehetnek részt, akik a 

, tőzsdetörvény módosított 92. cikke rendelke­
zéseinek megfelelnek, vagyis egyetemi, vagy 
akadémiai képzettséggel bírnak. A pályázók­
nak speciális vizsgát kell tenniök a pályázati 
hirdetményben felsorolt tárgyakból.

Köteles-e aviatika! illetéket fizetni a Tele­
fontársaság? A Nemzeti Aviatikái Alap és a 
Telefontársaság között érdekes per van fo­
lyamatban, amelynek tárgyában a napokban 
dönt a bucuresti ítélőtábla. Az Aviatikái 
Alap követeli a Telefontársaságtól, hogy 
nyugtáit és számláit repülőbélyeggel lássa 
el. Ezzel szemben a társaság hivatkozott az 
állammal kötött koncessziós szerződésre, 
amely szerint minden illeték alól mentes. Ez­
zel szemben a Nemzeti Aviatikái Alap önálló, 
autonóm jellegére hivatkozik és arra, hogy 
nem tekinthető a repülőbélyeg szorosan vett 
állami illetéknek.. A Telefontársaság egye- 

I lőre lerójja a repülőbélyeget, de ugyanakkor 
> egyetlen nyugta esetében megbírságolni

Mendel Iltis
Hangversenye február 6-án (hétfőn 1 este 

9 órakor a katolikus gimnáziumban.

Közreműködik:

Fejér Sándor
hegedűművész.

Zongorán kísér: Tatár zongora­
művész. Jegyelővétel a főtéri kioszkban..

i
: hagyta magát, hogy ezzel provokálja a bírói 

1 döntést. Az ilfovi törvényszék az Aviatika! 
Alapnak adott igazat, mig a felfolyamodás 
tárgyában a napokban dönt az ítélőtábla.

Zürichi árfolyamok (február 2.): Márka 
í 177.65, holland forint 238.50, dollár 442.87, 
I font 20.7187, francia frank 11.77, olasz lira 

23.29, csehkorona 15.16, pengő 87.—, dinár 
I 10.—, lej 3.40, zloty 83.65, belgas 74.85.

I A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai :

Dollár------------
font —-----------
paleszunai font. 
holland forint -

------------- 141.59—143.66
------------- 662.46—672.75

— — — 663.0®—673.44 
------------ 76.38-- 77.56

svájci frank — 
francia frank — — 

i márka — — — —

------- — 31.95—32.43
- ------- 3.56—3.77
----------- 40.50—41.50

1 pengő — — — — — — — 26—27
] csehkorona (hivatalos) — — 4.68—í.77

A gabonaexportból szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. A 
bucuresti magánforgalomban a következő 
árfolyamok alakultak ki:

Angol font, 30%-os szabadkvóta 1860—187G 
angol font, 20%-os kvóta — — 1480—1490
angol font, 40%-os kvóta — — 1160—1170
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 214.25
dollár, 30%-os szabadkvóta------- : 400—410
svájci frank, 30%-os kvóta — — 90
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 10.61
belgas (kliring) — — —-------- . „ 64
belgas, 15%-os — — — — —. 66
svédkorona, 30%-os kvóta — — 94

BÉGÉN!

irta KlCZÉR ILLÉS

NE FÉLJ SZOLGÁM JÁKOB - -
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Intett Gymicának, hogy várjon, de a le­
gény nem akart, ő bizony nem várhat és a 
tekintetes ur se várhat, a kutyák már pórá- | 

türelmetlenkednek és Ecsedy ur azt j 
üzente, biztos nyomai vannak. Ami még nem j 
fordult elő mindmáig. Sulem hangosan ha- ! 
<iarni kezdett, holott a szöveg halksauvusá- 
got követelt. A hangos hadarással meg akar- 
ta nyugtatni a legényt, de az nem igen nyu­
godott meg. Erre Sulem szélvészgyorsán át- . 
ronant az imán. Az volt az érzése, hogy idő 
előtt lépett ki s valami fontosat kihagyott. 
g3, ‘-‘■yurica elmegy, élőről kezdi az egészet. ‘ 

’e na&y elképedésére azt kellett észlelnie, 
a°gy szilvapálinka alig van már, a kulacsot 
nem ^ tölthette meg egészen. Elfelejtett az 
“hk'a gondolni. Sárosberkeszy urnák ezer -

ycsánatkérés közepette üzente, és a hajla- f 
^ ^ást már a legénye előtt kezdte, hogy éle- ; 

oeu először és utoljára esett meg vele, \ 
°gy a szilvóriuma kifogyott és nem gondos- | 
dott uj áruról. Ha a vasárnapot nem a ;

I rn“ZOri töltötte volna, de a kocsmában, észre- j 
I '6J;e ^v°tna a fogyatékot és még idejében | 
sz jott volna Szrule Jantevnak, akit a keddi j 

I rendelés előkészítésére épp beküldött Batiz- 
I tói a szilvát már mii hozza el, a gabona 
I... r .holnap is. Várta, hogy Gyurica vissza- 
I r:s goromba üzenetet hoz, vagy maga a 
lm tetesur szól be hozzá arramenet és 
L rendetlensége miatt. De nem jött

62 a trakgatás még inkább gyötörte 
I... _e7xteí’ mint ha netán ráförmedt volna a 
I s nezve oly életbevágó pu-rec.

I ivottíe!Ött BÖr járt benn a kocsmában,
L ’ krákogott és hümmögött. Pufók képe,
mirtb máskor oly mosolygós volt, most 
moni^ fujtatott volna. Az nem volna baj,

I mli’/r ta’ ho^y zsidó létére Sulem maga 
káso n a ami errefelé nem szo-

I ját lo " ^ ^ lehetne nézni, hogy sa- 
'va van a fuvarosoknak nem ad mun­

kát, holott Mózsiék mindig adtak. De hogy 
a kocsmában soha nincs, ami kell és ha van 
valami, az olyan gyenge, hogy szinte hal­
doklik tőle, alá issza, ez már egy kicsit erős.

— Aztán tudd meg, Sóiem, — mondta tá- 
voztában Bőr biró ur, — a kiskolcsi árendás 
már a dupláját ígéri a bérnek. A sógorát 
szeretné idetenni, a Hcrschfcovicst Szinér- 
váral járói.

Góré, az öreg jobbágy is betért egy kupi­
cára. Máskor egy hajtásra végzett ítz itallal, 
most kortyonként itta, mint az orvosságot. 
Nagy deres bajsza alá emelte a bádogot, le­
tette az asztalra, újra belészagolt, újra le­
tette. Immel-ámmal beszélt. Nagy a sár, az 
utak járhatatlanok. A jegeskacsa már behú­
zódott a kákába. Amiből következik, hogy 
a tél hosszú lesz és kegyetlen. A földekről is 
beszélt, azok itt mások alul és mások felül. 
Sulem rosszul tette hogy bajuszos búzát ve­
tett, az ő földje mélyen fekszik és olyan 
nedves, hogy tavasszal ott kifagy a vetés. 
Sulem homlokán összeszaladtak a ráncok. A 
hangja szemrehányó lett.

— Ezt nem mondtátok nekem előbb. Gala­
gonya Gáspár se mondta, amikor a vetőma­
got adta.

—- Nem mondtuk, nem mondtuk. Aki nem 
kérdi, annak miért mondjuk? Ha Galago­
nyával dolgoztattál volna, mondott az volna 
egyetmást. Ezt is, egyebet is.

Délfelé dobogó lovak álltak meg a ház 
előtt. Bedobták eu kocsmaajtót, a csengő fel- 
sikoltott. Katonák jöttek be, egy hadnagy 
és hat szuronyos közlegény. A hadnagy né­
metül beszélt.

— Hová tetted a szökevényt, zsidó?
Sulem nagyon megijedt, nem azért, mert 

látott, de éppen mert nem. látott semilyen 
szökevényt. Ha zsidó nem látott valamit, 
még nagyobb baj, mintha látott volna. Ezt 
nem mondta a mérges hadnagynak, hanem 
hogy gyorsítsa a dolgot, igy szólt:

— Mit csináljak, tiszt ur, ha ide talál 
jönni?

A hadnagy csavarosnak találta a feleletet. 
A hangja még élesebb lett.

— Azt kérdeztem tőled, hova tetted?
— Hova tettem volna, ha nem is láttam.
— - A parasztok azt mondják, idejött a 

kocsmába.
Ez megint egy ok a megijedésre. Ha nem 

látták a parasztok, hogy a szökevény ide­
jött a kocsmába, hanem csak mondják, ak­
kor itt is készül ellene valamilyen .ybübul". 
Ha azonban látták, amit ő nem látott...' Ha 
netán elrejtőzött volna a pincében, vagy a 
pajtában... Benjámin gabonászsákjában Jó­
zsef aranyserlegét rejtették el, de Benjámin 
erről nem tudott. Mit lehet itt egyebet fe­
lelni ?

— Én nem tudom, Herr Offizier, hogy 
iderejtőzött volna.

— Körmönfont zsidó vagy. No majd meg­
látjuk, hogy itt van-c, vagy sem.

Int a katonáinak, akik végigkutatják az 
üres kocsmát. Benéznek a söntésbe, megkon­
gatják puskatussal a falakat, s a bakkan- 
csuk sarkával dobognak a padlón, nincs-e 
valahol üreg. Bemennek a szomszéd szobába, 
amelyben csak egy nagy abrosszal leteritett 
asztal van, hat ixlábu szék és egy nehéz 
hosszú fapad a fal mentén. A katonák az 
asztal alá néznek, felforgatják a padot és a 
hadnagy szigorúan kérdi.

— Miféle helyiség ez?
— Ez az uriszoba.
— A zsidó is ur már?
—• Nem, a zsidó nem ur. Csak a nemes 

urak urak.
— Vagyis ide a nemes urak járnak inni.
— Igenis. Az ott a parasztok ivója. Ez az 

úri ivó.
— És kik szoktak itt mulatni?
— Nem tudom, hadnagy ur. Még csak 

egy-két hete vagyok itt. Azóta nem volt itt 
egy sem. !

— Hm. Azelőtt hol laktál ?
— Fenn ,a Kárpátokban.
— Helység...
— La-tor-ka, — feleli Sulem tétován, s 

már meg is bánta, hogy a régi falu nevét 
ilyen szó tagolva érzékeltette.

— Ezek a zsidók folyton kóborolnak, mint 
az ebek, — dühösködik a tiszt ur. — Adót 
fizetsz ?•

— Itt még nem fizettem.
Hát fizetni fogsz, érted? És ha valamelyik 

nemes ur a megyétől azt mondaná neked,

hogy türelmi adó nincs, bejössz az ötvári l:a- 
számyába és jelented nekem, Eberle had­
nagy urnák, ki volt az a rebellis magyar., 
Megértettél?

— Igenis.
A kutatás folyik tovább. A pincében, az 

istállóban, a fészerben, sehol semmi. Eberle 
mérges. Bemennek a lakásba, a gyerekek 
nagy szemet meresztenek. Miailech szipog, a 
kisgyerek betegen felsír, Feige néni sötét 
vénsége még sötétebb. Malkele tekintete is 
komoly, de ahogy a hadnagy közeledik, meg­
igazítja fején a kendőt és mosollyal az ar­
cán kérdi:

— Was suchen Sie bitte. Herr Lieutenant ?
Malkele nagyon kedves tud lenni, ha baj 

van és nagyon szépen beszél németül. Nem 
úgy mint Sulem. aki jiddisül beszél és nem­
egyszer azzal bősziti ellenfelét, hogy beszé­
débe héber szavakat és arameus idézeteket 
kever a talmudból és a rabbmikus szóhasz­
nálatból. A mosolya is elragadó Maike asz- 
szonynak, gödröcskék mélyülnek az arcán 
és az álián s a szeme mostanában olyan, 
mintha gyöngy olvadna a szemefehérjében. 
Az alakja nem éppen kívánatos, de az, nem 
is baj. És a hadnagy nem is nézi az 'lakját. 
Az arcát nézi és a kellemes beszédjét hall­
gatja. összacsapja a bokáit és kiderül, hogy 
amilyen goromba, olyan finom is tud lenni.

— Bocsánat asszonyom, hivatalos utam 
van erre. Darázs Bence gyalogos megszökött 
a vártáról és itt bujdosik a mocsarak között. 
Ebben a házban ugylátszák hiába keresem.

Szalutál és vezényel.
—• Abtreten.
A kapuban Stílemhez fordul, aki kikiséri. 

A hangja megint komisz.
—• Ha idejön, elveszed tőle a fegyvert, a 

'tölténytáskát és a bajonétot és behozod hoz­
zám ötvárba. Megértettél ? A dezertőr egyik 
szemöldöke barna, a másik lenszőke. Erről 
megismerheted.

— Igenis, Éberle hadnagy ur.
Délben csipetkeleves volt ebédre tarka­

babbal. Sulem kedvenc eledele. Ma nem Íz­
lett neki. A sok baj járt a fejében. Hogy ho­
gyan fog ráismerni Darázs Bence katona- 
szökevényre, már tudta, de hogy fogja el­
venni tőle töltött fegyverét? Malkele arcá­
ról is elvonultak a gödröcskék, megint na­
gyon sápadt volt. Alig hogy osztott, kisie­
tett e- konyhába a kisgyerekhez. A gyerek 
nem sirt és ebben sem volt 
nyugtató.

(Folytatjuk.)

semmi meg-
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(llsőoldali cikkünk 
folytatása)

Az Havas távirati iroda párizsi jelentése 
szerint a csütörtöki francia sajtó nagy rész­
letességgel kommentálja Roosevelt elnöknek 
a szenátus katonai bizottsága előtt elhang­
zott beszédét. A Le Jour felteszi a kérdést, 
hogy vájjon az a tény, hogy Roosevelt elnök 
szükségesnek látja országának az európai 
demokráciák segítségnyújtását egy eljövendő 
háborúban, nem állitja-e meg az önkényural­
makat a háború lejtőjén?

A Petit Párisién Baldwinnak azzal a ki­
jelentésével foglalkozva, hogy Anglia határa 
a Rajnánál van, megjegyzi, hogy Amerika 
még távol áll attól, hogy erre a megáUapi- | 
tásra jusson, de sokkal hamarabb, mint hin­
nék, eljuthatnak Rómáig és Berlinig, ha a 
helyzet súlyosbodása úgy hozná magával. 
Természetesen Roosevelt elnök nem gondol 
pillanatnyilag arra, hogy országa beleártsa 
magát egy esetleges európai konfliktusba.

De az Egyesült Államok fegyverkeznek 
egy esetleges segélynyújtás érdekében, 
amely óriási tartalékokat bocsátana ren­
delkezésére az európai demokráciáknak 
abban az esetben, ha ezeket támadás 

érné.
A 1‘Éooque szerint Roosevelt gesztusa igen 

nagyjelentőségű,, különösen azon ígéret után, 
hogy Amerika néhány száz repülőgépet bo­
csát rendelkezésükre.

lázért nem kell csodálkozni azon, hogy a 
német sajtó villámokat szór# De miért 
ez az izgalom? Ha Németországnak, 
Olaszországnak és Japánnak békés szán­
dékai vannak, úgy nyugodtak lehetnek, 
mert a demokráciáknak nincsen háborús 
szándékuk és ma már késő az idő arra, 

hogy védekezésre gondoljanak.
A 1‘Ordre így ir: „Roosevelt elnök hatá­

rozott szavai azt a békereményt ébreszti a 
lelkek’oen, kegy

Berlin és Róma világosan tudják: abban 
a pillanatban, midőn akcióba lépnek, 
nemcsak Franciaországgal és Angliával, 
de az Egyesült Államok óriási haderejé­

vel is szembetalálják magukat.
A diktatúrák tehát nem mennek bele egy 
olyan játszmába, amely már eleve elvesz­
tettnek látszik.1'

Németország erődítményeket épít a 
Karolina-szigeteken

Washingtonból jelentik, hogy' Maas re­
publikánus képviselő kijelentette a kamara 
tengerészeti bizottságának szerdai ülésén, 
hogy olyan, értesüléseket szerzett, miszerint 
Németország Japán hozzájárulásával erődít­
ményekkel látja el a Karolina-szlgeteket.

San Domingo nem ad át területet 
Németországnak

Washingtonból jelentik, hogy San Domingo 
köztársaság követsége cáfolja azt a hírt, 
miszerint Trujülo elnök Berlinbe menne, 
hogy Hitler kancellárral bizonyos dominikai 
területeknek Németország számára való át­
engedéséről tárgyaljon. A követség emlékez­
tet arra, hogy San Domingo hü marad a pán­
amerikai egyezményhez.

Roosevelt az amerikai flotta
menővereiii

Kubai jelentés szerint mértékadó körök 
úgy tudják hogy Roosevelt elnök a Houston 
cirkáló fedélzetén meg fogja tekinteni a 
Karaibi tengeren lebonyolítandó amerikai 
flottamé nővérekét. A gyakorlatok célja an­
nak bebizonyítása lesz, hogy az amerikai 
flotta biztosítani tudja az /amerikai kontinens 
partjait esetleges Európa felől jövő táma­
dással szentben.

M)e)gyezés az USA és Mexikó 
között a kőolajviszály ügyében

Mexikóból jelentik, hogy a Fehér Ház 
közbenjárása folytán megegyezés jött létre 
az Egyesült Államok és Mexikó közötti kő- 
olajviszály ügyében. A Novidades cimti lap 
közli, hogy'

az Egyesült Államok kormánya általános 
konfliktus esetén módját akarja ejteni a 
világ-petrőleumtermelés több mint főié­

nek ellenőrzésére.
A kisajátított mexikói kőolajvállalatok álli- 
tóliag 'belementek a /kártérítésnek kőolajter­
mékekben. való kifizetésébe. A lap nem szol­
gál részletekkel a megegyezés felől, de an­
nak aláírását a közeli napokra jelzi.

88 millió dollárért adott el 
repülőgépet Amerika

Washington, február 2. A kereskedelmi mi­
nisztérium kimutatása szerint az Egyesült 
Államok 19,18-bau 88 millió dollár értékű ke­

reskedelmi és hadirepülőgépet adott el külön­
böző országoknak.

Berlin, február 2. Itteni politikai körök 
nagy érdeklődéssel kisérik Franciaországnak 
ez Egyesült Államokban eszközölt repülőgép- 
vásárlását. Berlinben tudni vélik, hogy a pá­

rizsi amerikai követ közbenjártával jött 
j létre a vásárás. A követ tudvalevőleg 
] mondják Berlinben — Roosevelt barátja és 
; Lenin bizalmasa volt. A repülőgépvásárlások 
I eszközlésében nagy szerep jutott Morgen^ 
' than pénzügyminiszternek is.

Ma reggel iktaijált be hivatalukba 
a kormány uj tagjait

4 királyi helytartókat a jövő hél elején iktalják be
BUCURESTT, február 2. Az uj kormány tagjai az eskütétel után testületileg 

látogatást tettek Miron Cristea pátriárka miniszterelnök lakásán, mert a miniszter- 
elnök tudvalevőleg gyöngélkedik. A iiszteletlátogatás után a kabinet összes tagjai
bejegyezték neveiket a ház emlékkönyvébe. _ 7 .

BUCURESTI, február 2. Az uj minisz terek beiktatása ma reggel lesz. Az uj ki­
rályi helytartók beiktatása a jövő héten fog megtörténni a helytartóságokon a meg 
szokott ünnepélyességgel. „

Csehszlovákiában elrendelték 
sz állampolgári jog revízióját

Az emigránsoknak 6 hónap alatt el kell hagyniok az országot

Prága, február 2. A hivatalos lap mai 
számában két rendelettörvény látott nap­
világot. Az egyik a csehszlovák állampol­
gári jog revíziójáról intézkedik, a másik 
pedig az emigránsok csehszlovákiai tar­
tózkodásával kapcsolatosan már érvényben 
lévő előírásokat egészíti ki.

A csehszlovák állampolgárok revíziója 
kiterjed mindazokra, akik 1918 november 
elseje után költöztek Csehszlovák terület­

re, vagy pedig, házasság utján szerezték 
meg a csehszlovák állampolgárságot, ké­
sőbb pedig elváltak. A revíziót a kerületi 
közigazgatási szervek hajtják végre.

Az emigránsokra vonatkozó rendeletek 
előírták, hogy ezek tartoznak hat hónapon 
belül elhagyni az országot. A rendelkezés 
általános jellegű és nem tesz különbséget 
a menekültek között faji, vagy felekezeti 
szempontból.

másrészről az arabok születési koefidense 
magasabb, ez megfelelő keretet biztosíta­
na a zsidó bevándorlás fenntartására.

A második metódus a bevándorlás föld­
rajzi elhatárolása volna. Az albizottság ez­
zel kapcsolatosan állítólag azt javasolja, 
hogy a bevándorlást tegyék teljesen sza­
baddá a partvidéken, helyezzék ellenőrzés 
alá a síkságokon és az ország belsejében, 
végül tiltsák meg az ország egyes pontja­
in főleg Gaiüeában. Ellenőrzés alá volna 
helyezendő az arab földek zsidóknak való 
eladása, mig a bevándorlás ellenőrzését il­
letően az ország gazdasági szükségleteit 
vennék figyelembe. Bár az arabok a be­
vándorlás azonnali és teljes beszüntetését 
követelik, az angol kormány mégis reméli, 
hogy sikerülni fog kompromisszumos meg­
egyezést létrehozni, amellyel párhuzamo­
san Palesztina számára bizonyos politikai 
függetlenséget biztosítanának. Az angol 

kormány az arab követelésekkel szemben. 
figyelembe kívánja venni a zsidó követelé­
seket is, különös tekintettel az amerikai 
cionistákra, akiknek közreműködésére az 
adott nemzetközi konstellációkban számí­
tani láván az angol kormány.

LONDON, február 2. Az angol kabinet 
tagjai ma újabb ülést tartottak, amelyen 
már részt vett Sir Reginald Dorman 
Smith, az uj földművelésügyi miniszter 
is, aki ma, reggel tette le az esküt György 
király kezébe. A kül- és belpolitikai kérdé­
seken kívül a szükebb minisztertanács 
megvitatta a keden kezdődő palesztina> 
konferencia előkészületeit, valamint a 
fegyverzés kérdését is.

A spanyol cortez egyhangúan 
járult hozzá a köztársaság védelmi 

harcának íolytatásához
Perpignan, február 2. A közt ársas ági j 

parlament, vagyis a kortez, a sugierasi 
\ kastély pincéjében tartott tegnap ülést, 

amelyen 62 képviselő jelent meg. Százhat 
távolmaradó, akik nagyrészt elmenekül­
tek, táviratilag jelentette be -csatlakozá­
sukat a hozandó határozatokhoz. .

Figureas, február 2. (Rador). A- cortez 
meghallgatta Negrin miniszterelnök 35 per­
ces beszédét. Negrin megindokolta, miért 
határozta el a kormány a végsőkig menő el­
lenállást. A harc folyik, — mondotta Negrin, 
— mégha Katalánia teljesen el is veszne. Ez 
a háború már nem polgárháború, hanem a 
függetlenség harca. Az ellenség győzelme 
esetén Spanyolországnak csak az emléke ma­
radna meg. A kcrmánycsapatok hadakozásá­
nak nemzetközi fontossága van. A bencra- 
avatkozási politika csak a köztársaságiaknak 
okozott kárt, pedig ők az egész világ érde­
keit védik. A köztársasági spanyol kormány 
irányelvei igy összegezhetők:

L Spanyolország függetlenségénk és let 
rületi sértetlenségéneik biztosítása. 2. Annak 
biztosítása a nép számára, hogy szabadon 
dönthessen követendő politikája felett. 3. An­
nak biztosítéka, hogy a háború végén tekin­

tély-politika fog végetvetni a habom által 
kiváltott üldözéseknek. A köztársaságiak 
legutóbbi vereségei okainak elemzése után 
Negrin rámutatott arra, hogy a helyzet sú­
lyos, de a kormány ura annak és erőszak 
alkalmazása nélkül gyakorolja tekintélyét. A 
cortez végül egyhangú határozatban adta 
hozzájárulását a Negrin-kormány által foly­
tatott ellenállási politikához. A cortez által 
elfogadott határozatot Martinez Barrio kép­
viselő terjesztette elő. A parlament határo­
zatában kinyilvánítja, hogy kitart Spanyol- 
ország függetlenségének megvédése mellett 
és csodálatát, valamint hitét fejezi ki a köz- 
társasági hadsereg iránt.

A spanyol király távirata Francéhoz
Burgos, február 2. Az újabb nemzeti győ­

zelmek alkalmából XHI. Alfonz spanyol ex- 
király táviratot intézett Francohoz, amelyben 
szerencsét kíván az újabb diadalhoz. Ugyan­
csak távirattal kereste fel Francot Don 
Juan infáns is. Franco meleg hangú távirat­
ban köszönte meg a szerencsekivánatokat.

Néhány napon belül, —• hir szerint, —• 
lengyel kereskedelmi bizottság érkezik a 
nemzeti Spanyolországba, a két ország kö­
zötti árucsereforgalom megtárgyalása végett.

Ciano február közepén Berlinbe 
és Varsóba utazik

Róma, február 2. A Lapok ismételten 
kihangsúlyozzák Hitler beszédének azon 
részeit, amelyek Németországnak Olaszor­
szággal szembeni szolidaritását jelentették 
be. Az olasz sajtó szerint ez a nyilatkozat 
úgy értelmezendő, hogy a német birodalom 
abban az esetiben is kész katonai segítsé­
get nyújtani Olaszországnak, ha ez jogai­
nak megvédésére kényszerülve volna első­
nek támadni.

Római jelentés szerint Ciano gróf feb­
ruár közepén Berlinbe utazik, majd V ar­
góba látogat el.

Két tervet készített az angol kormány, 
ha a zsidók és arabok nem egyez­

nének meg
Az egyik a bevándorlás számszerű, a másik a földrajzi el­

határolást jelentené
Párizs, február 2. Mint lapunk más he­

lyén megírjuk, az angol miniszteri albi­
zottság elkészitete javaslatait, amelyek 
alapján az angol kormány Palesztina to­
vábbi sorsáról dönteni kivan, amennyiben 
a palesztinai konferencia tárgyalásai nem 
vezetnének eredményre. Mint az Havas 
ügynökség jelenti, az albizottság két me­
tódust ajánlott az angol kormánynak a Pa­

lesztinái arab-zsidó viszály kiküszöbölésé­
re.

Az első metódus a bevándorlás számsze­
rű elhatárolása volna. Ének megfelelően 
olyan mértékű bevándorlást engedélyezné­
nek, amely az ország arab és zsidó lakos­
sága között a 60_40 százalékos aranyt
fenntartaná. Miután egyrészt a zsidó la­
kosság még nem érte él a 40 százalékát,

Olasz lap Gaíeneii 
belgrádi látogatásáról
Róma. február 2. A Stampa Gafencu kül­

ügyminiszter belgrádi látogatásával kapcso­
latosan megjegyzi, hegy Románia bár nem 
volt jelen, mégis a Ciano gróf és Sztojadi- 
novics közötti tanácskozások egyik legfőbb 
pontját képezte. Különösen a Románia és 
Magyarország közötti viszony képezi beható 
megbeszélés tárgyát Gafencu és Sztojadiiv - 
vies között, hasonlóképpen megbeszélik a 
két államnak legközelebbi Balkán-konferen­
cián tanúsítandó magatartását is.

— Románia külpolitikája — mondja az 
olasz top —— jelentős előrehaladásokat tett 
az utóbbi időben a magyarokkal való meg­
egyezés irányában, ami conditio sine 
quanonja a duniavidéki helyzet rendszeresíté­
sének. Petrescu Comnen tette meg ebben sz 
irányban az első lépéseket, amelyeket most 
Gafencu külügyminiszter a sikernek annál >' 
több sánszával folytat, miután a terrorizmus 
letörése után az ország belpolitikai helyzete 
jelentős mértékben. konszolidálódik.

Belgrádi, február 2. Az európai diplomád* 
helyesléssel fogadta Gafencu belgrádi láto­
gatását — Írja a Politika cimü lap. A romai 
külügyminiszter jugoszláviai látogatása annál 
inkább nagyfontossággíail bdr, mert ez kőzvet- 
lentil Ciano .belgrádi útja után következed­
be. A Politika tudni véli, hogy Sztojadinc- 
vics és Gafencu az általános politikai heh' - 
zeten kívül a Duna-medence kérdését is meg­
tárgyalták, /amely jelenleg a nemzetközi po­
litika előterében áll.
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